С  5 июня по 2 июля 2017 года в ОКУ «ГАЛО» прошли практику 15 студентов 3 курса группы ИК-3 очной формы обучения Института истории, права и общественных наук  ЛГПУ  имени  П.П. Семенова-Тян-Шанского по направлению подготовки Педагогическое образование, профиль: История и мировая художественная культура».
Подробнее 
Сотрудниками архива проведены инструктаж по технике безопасности и вводная лекция об организации работы архива, составе его документов.
За время прохождения практики студенты принимали активное участие в решении задач, стоящих перед архивным отделом обеспечения сохранности и госучета документов: соблюдение нормативных режимов хранения архивных документов, замена полок на стеллажах, составление постеллажных топографических указателей, перешифровка фондов, нумерация дел фондов дореволюционного периода. 
Занимались обработкой документов постоянного хранения в архивном отделе комплектования, ведомственных архивов и делопроизводства: формирование и нумерация дел, оформление заголовков и обложек, расстановка документов по индексам. 
Познакомились с работой архивного отдела использования и публикации документов, читального зала, получили представление о составе и содержании документов, хранящихся в архиве, научились пользоваться справочниками по фондам, занимались вводом информации в тематическую БД «ЗАГС» по книгам регистрации актовых записей о рождении, браке, смерти сельсоветов и волисполкомов. 
Освоили работу по оцифровке архивных документов (Фонд 408. Оп.1.), пополнили электронный фонд пользования ОКУ «ГАЛО» на 5000 копий, ознакомились с работой архивного отдела информационно-поисковых систем и автоматизированных технологий,  получили навыки работы с компьютером в программе Photoshop.
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