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Введение

При подготовке докладов о земской реформе 1864 г. к уроку истории по теме «Либеральные реформы второй половины XIX века» я обратилась в Усманский краеведческий музей. Ольга Николаевна Кванина, директор музея, предоставила мне возможность поработать с историческими документами из фондов музея. Я выбрала для работы «Журналы Усманского уездного земского собрания» за 1908 год. Раньше я уже немного познакомилась с деятельностью земства – как по учебнику, так и по краеведческой литературе. Но одно дело – читать чьё-то изложение, и совсем другое – прочесть документ, написанный участниками событий.
 Хотя документу более 100 лет, и написан он по правилам орфографии до реформы русского правописания 1918 года, но текст читается достаточно легко, язык документа – богатый, выразительный. За строками докладов яувидела жизнь людей в Усманском уезде, разностороннюю деятельность местного общества.
Современные исследователи считают, что земское самоуправление является признаком формирования начал гражданского общества в дореволюционной России. Сегодня у нас, согласно Конституции Российской Федерации, также существуют органы местного самоуправления, которые решают множество насущных проблем. Я уверена, что изучение исторического опыта в сфере самоуправления может оказаться полезным. 

Цели исследования: 
-определение роли земства в социально-экономическом развитии Усманского уезда в начале XX века;
-углубление знаний по истории России и родного края в процессе изучения деятельности усманского земства в 1907-1908 гг.
Задачи исследования:
-познакомиться с методикой изучения исторических документов;
-изучить исторический источник – «Журналы Усманского уездного Земского Собрания 1908 года.  Очередной Сентябрьской сессии и Чрезвычайных заседаний 27 апреля и 9 ноября»;
-определить место и роль уездного земства в системе общественных отношений;
-провести анализ содержания Журналов, обобщить полученные результаты;
изучить правила оформления исследовательской работы и оформить  работу.
Среди источников по теме исследования следует выделить «Очерки по истории Усманского края» Б.П.Княжинского, который на основе разнообразных исторических документов, в том числе «Журналов Усманского уездного земского собрания» за разные годы составил подробный рассказ об усманском земстве со времени его появления (сентябрь 1865 г.) и до начала XX века.
Объект исследования – общественные отношения в Усманском уезде Тамбовской губернии в первом десятилетии XX века.
Предмет исследования – деятельность Усманского уездного земства в 1907-1908 гг.
Методологическая основа исследования: системный подход, принципы историзма, научной объективности, сравнительный анализ, учёт роли личности в истории, методы изучения исторических документов.
Планируемые результаты:
в результате источниковедческого исследования исторического документа из фондов Усманского краеведческого музея составить описание  документа;
ввести в научный оборот новые сведения по истории родного края;
по результатам работы подготовить материалы для школьного музея, а также для использования на уроках истории с краеведческим модулем. 

1. Усманское земство в 1907-1908 годах
в  «Журналах усманского уездного Земского Собрания 1908 года»
Обзор усманского земства в 1907-1908 годах основан на материалах «Журналов Усманского уездного Земского Собрания 1908 года.  Очередной Сентябрьской сессии и Чрезвычайных заседаний 27 апреля и 9 ноября». Указанный документ (книга) хранится в фондах Усманского краеведческого музея (инвентарный номер -  УРМ инв. № 2544).

1.1. Краткое описание «Журналов Усманского уездного Земского Собрания 1908 года»
Книга имеет следующие размеры: ширина - 16,5 см, высота - 21,5 см. Переплёт издательский (то есть изготовленный одновременно со всем изданием), твёрдый, картонный, обтянутый тканью со специальной пропиткой (цельноколенкоровый), буро-серого цвета. На передней стороне переплета  типографской краской чёрного цвета отпечатано название документа (в орфографии до реформы русского правописания 1918 года): «ЖУРНАЛЫ усманскагоуезднагоЗемскаго Собранiя 1908 года. Очередной Сентябрьской сессiи и Чрезвычайных заседанiй 27 апреля и 9 ноября». (Приложение 1) Дата, указанная на переплёте – 9 ноября – не совпадает с датой внутри документа – 19 ноября.
Корешок переплёта поделен узкими горизонтальными линиями на три части. В верхней трети корешка расположена надпись: «ЖУРНАЛЫ УСМАНСКАГО УЕЗДНАГО Земскаго Собранiя),в средней трети – «для канцелярiи управы.» (что свидетельствует о том, что было выпущено несколько экземпляров Журналов), в нижней трети указана дата выпуска документа - 1908 г. (Приложение 1).
В документе отсутствуют: часть форзаца, титульный лист, концевой титульный лист, а также несколько страниц в начале документа. Информация о месте и времени печати документа отсутствует. Несколько листов в середине документа отделены от корешка. Общее количество страниц - 997.
Текст отпечатан в типографии шрифтами различного размера и начертания, хорошо читаем. Язык документа – русский (в орфографии до реформы русского правописания 1918 года).
О структуре документа можно судить по его оглавлению. Но первые четыре из восьми страниц оглавления отсутствуют, поэтому использовался также анализ текста, который позволяет достаточно уверенно восстановить оглавление (с указанием страниц):
- «Перечень докладов, внесённых в Усманское очередное уездное земское собрание, сессии 1908 года», в котором доклады распределены по «отделам», соответствующим направлениям деятельности земства (страницы 1 – 6);
- отсылки к списку «Гласных, бывших в Чрезвычайном Усманском уездном земском собрании 27 апреля 1908 года» (страницы 7 – 8), журналу этого собрания (страницы 9 – 14), перечню докладов управы (страницы 15 - 26);
- отсылки к списку «Гласных, бывших в Очередном Усманском Уездном Земском Собрании 22, 23 и 24 сентября 1908 года» (страницы 27 – 28), журналам этого собрания (их четыре: по одному от 22 и 23 сентября, два – от 24 сентября, с утреннего и вечернего заседаний), докладам ревизионных комиссий по докладам управы, а также по проверке денежного отчёта управы за 1907 год, актам ревизионной комиссии по проверке наличности кассы управы  (страницы 29 - 196);
- перечень докладов Усманской уездной земской управы, «внесённых в Усманское очередное уездное земское собрание, сессии 1908 года» с указанием страниц (доклады №1 - №56, страницы 197 – 828);
- отсылки к сметам на 1909 год, объяснительной записке к смете расходов на 1909 год (страницы 830 – 955);
- отсылки к списку «гласных, бывших в чрезвычайном Усманском Уездном Земском Собрании 19 ноября 1908 года» (страница 956), журналу этого собрания (страницы 957 - 964);
-перечень докладов управы собранию 19 ноября 1908 года с указанием страниц (страницы 966 – 997).
Значительную часть книги занимают различные финансовые документы (сметы, расчёты, отчёты).

1.2. Деятельность усманского земства в 1907 – 1908 г.г. 
Деятельность усманского земства, как и всей системы земства в Российской империи, была строго регламентирована «Положением о губернских и уездных земских учреждениях» 1890 года, которое определяло: устройство и полномочия земских учреждений; функции земских учреждений; взаимодействие земских и правительственных учреждений; финансирование земских учреждений; выборы в земские учреждения. 
1.2.1. Участники земских собраний
В Журналах мы видим, что в соответствии с Положением 1890 годакаждое земское собрание открывалось с разрешения тамбовского губернатора «по прибытии достаточного количества гласных для законного состава» (не менее 2/3 гласных).
На очередном собрании, в сентябре 1908 г. присутствовало 27 гласных, на чрезвычайных – 22 (в апреле 1908 г.) и 20 (в ноябре 1908 г.).
В списке гласных очередного собрания 22-23 сентября 1908 г. мы видим состав гласных (Приложение 2):
1. от 1-го избирательного собрания – 14 гласных: 6 офицеров, 6 государственных гражданских служащих, двое записаны как «дворяне»;
2. от 2-го избирательного собрания – 3 гласных: 1 купец, 1 врач, 1 мещанин;
3. от сельских обществ – 10 гласных: 4 – волостные старшины, 6 – крестьяне.
Присутствовали  также «члены от правительства по должности»:
В списке гласных мы находим членов усманской земской управы (П.А.Гротгус, дворянин, и А.З.Жданов, крестьянин с.СторожевоеПригородней волости), усманского уездного предводителя дворянства (генерал-лейтенант Н.А.Якубович), врача А.И.Шингарёва (земский, общественный, политический и государственный деятель, депутат Государственной думы Российской империи).
2.2.2. Деятельность усманского земства
Составить представление о том, чем занималось усманское земство, можно уже по «Переченю докладов, внесённых в Усманское очередное уездное земское собрание, сессии 1908 года», в котором доклады управы распределены по «отделам», соответствующим направлениям деятельности земства.
Доклады отделов I и II посвящены организационным вопросам, среди которых  - распределение обязанностей между председателем и членами управы, выборы в комиссию по составлению списка присяжных заседателей на 1909 год, выборы попечителей в земско-сельское училище Усманского уезда, выборы третьего члена управы.
Отдел Ш посвящён медицине. В докладе №37 «По медицинской части»  содержится информация:
-о сети медицинских учреждений в уезде (2 больницы: в Усмани – на 36 кроватей, в том числе – 5 «в особом отделении для заразных больных», в с.Лотарёво – на 24 кровати; 3 лечебницы в сёлах ТалицкийЧемлык, Мордово, Верхняя Матрёнка – всего на 24 кровати; 1 приёмный покой в с.Поддубровки на 4 кровати; 3 амбулатории: в Усмани, с.Бреславка и с.Новочеркутино; 3 фельдшерских пункта: в сёлах Нижняя Матрёнка, Александровка, Плавица);
-о составе персонала (9 врачей, 15 фельдшеров, 11 фельдшериц-акушерок, 2 акушерки, 1 сестра милосердия). Кроме этого представлена информация об оспопрививании в уезде, о деятельности санитарного съезда врачей и участковых попечителей,о результатах осмотра больниц  и т.д.
Подробные сведения о состоянии медицины в уезде в 1907 г. можно получить из приложений к докладу. Так, сообщается, что в 1907 году в уезде было 6 больниц на 88 кроватей, 1260 стационарных больных, процент смертности – 4,2 (умерло 52 человека), сделано 423 операции и другая информация.. Санитарных съездов в 1907 г. было 4, среди вопросов съезда - ход острозаразных болезней и борьба с ними, устройство яслей-приютов на время уборочных работ, организационные вопросы и многое другое.
IV отдел – «Ветеринария» - содержит 2 доклада: о состоянии ветеринарии в уезде (с отчётами ветеринарных врачей) и об учреждении ветеринарного участка в с.Мордове.
V отдел – «Народное образование» - один из самых обширных, в нём 13 докладов, сами названия которых позволяют судить о масштабах деятельности земства в сфере образования (Приложение 5). На заседаниях обсуждались следующие проблемы: введение всеобщего обучения в уезде, передача Усманского ремесленного училища в ведение земства, народные чтения в земских школах, обучение сапожному ремеслу в земских школах, учреждение в уезде низшей сельскохозяйственной школы, постройка 5 школ, выделение пособия на преподавание немецкого языка и другие. Были заслушаны отчёты о состоянии народных училищ, о деятельности Демшинской бесплатной народной библиотеки-читальни, доклад члена попечительского совета Усманской женской гимназии.
 Из анализа документов видно, что члены управы и собрания очень внимательно изучают каждую ситуацию, стремятся разрешить проблемы и делают это очень компетентно.
В VI отделе рассматриваются вопросы дорожной повинности: об общественных работах, выполненных в 1907 г., о дорожных сооружениях, о подводной натуральной повинности.
VII отдел – «Страховая часть» содержит отчёт по операциям взаимного земского  страхования. Один из докладов посвящён снабжению населения кровельным железом из средств страхового капитала. 
Из докладов VIII отдела («Окладная часть») можно узнать об обложении земскими сборами промышленных заведений, доходных строений, базарных и ярмарочных площадей г.Усмани и уезда.
В IX отделе, посвящённом сельскому хозяйству, содержится два доклада: о постройке столярно-плотничной мастерской в с.Новочеркутине и о деятельности сельскохозяйственного склада при управе и филиала склада при ст.Добринка.
X отдел «Денежная часть» включает доклады о приходе и расходе судебно-мировых марок, рассмотрении судебно-марочной книги уездного съезда за 1907 год, о долгах усманского земства правительству, учреждениям и частным лицам.
XI отдел – «Благотворительность». О масштабах помощи населению свидетельствует доклад №32 «О пенсиях, пособиях и стипендиях, выдаваемых Усманским земством разным лицам, а равно и учебным и благотворительным заведениям по смете  1908 года», в котором изложено, кому, на каком основании, какая и в каком размере предусмотрена помощь. Так в списке получающих ежегодные пенсии и пособия (17 человек, всего 1812 руб.)перечисляются бывшие служащие земских учреждений (учителя, медицинские работники, плотник, сторожа, рассыльный), члены семей бывших служащих земских учреждений (вдовы почтальона и учителя, дочь почтальона, отец «нижнего чина, убитого в войне России с Японией»). 
Составлен список  учебных и благотворительных заведений города – Усманская женская гимназия, Усманское городское училище, Усманское городское приходское училище (на жалованье 2 учителям), Усманская богадельня с приютом, «общество по оказанию помощи пострадавшим на войне солдатам и по призрению и воспитанию детей погибших на войне солдат». Среди «других» денежных пособий – «награды» учителям, средства сельским обществам для постройки школ, пособие Тамбовскому обществу на устройство чтений. 
Журналы содержат также доклады ревизионных комиссий. Ревизионные комиссии рассматривали доклады земской уездной управы, проверяли её отчеты, утверждали сметы, предлагали «согласовать» представленные управой доклады. Они имели право на отклонение прошений от частных лиц на получение финансовой помощи за счет земства.
В Журналах уездного земского собрания представлены достаточно подробные отчеты уездной земской управы за 1907 год. Они включают: счет кассы управы за 1907 год. Отдельным разделом в документе представлены ведомости о состоянии счета специальных остатков, капиталов за 1907 год, долгов Усманского земства,  о количестве сумм губернского и уездного земского сбора.   
На заседаниях земского собрания члены земской управы отчитывались перед собранием о своей деятельности в отчётный период, высказывали пожелания и предложения собранию. В свою очередь собрание определяло наиболее важные проблемы в уездном хозяйстве и предлагало управе  выделить средства для их решения. 
Нередко на заседаниях велись бурные обсуждения представленных докладов. Они свидетельствуют о том, что участники Собрания глубоко вникали в детали, старались найти наиболее удобный вариант решения проблемы. Иногда главным аргументом в споре за выделение денежных средств становился нравственный аспект, когда ходатайства были вызваны крайней необходимостью.  
Изучая материалы Усманского уездного земского собрания, можно сделать вывод о том, что усманское земство делало очень много для улучшения жизни населения. 
Заключение
Усманское уездное земство было частью системы земства, деятельность которой достаточно жёстко регламентировалась государством. Существуют разные мнения в оценке значения земства в России. Одни видят в них зачатки гражданского общества, отмечают их значительный вклад в развитие социальной инфраструктуры, другие считают их деятельность ограниченной государством, сословными интересами, скудным бюджетом. Земства сыграли большую положительную роль в улучшении жизни русской деревни, создания сети земских школ и больниц.
Земские учреждения создавались как хозяйственные. Но вскоре они стали играть важную политическую роль. Важным результатом деятельности земских учреждений было приобщение части населения к участию в местном самоуправлении.
Изучая источники по теме исследования, я отметила огромный объём работы, которыйвыполняло Усманского земство, тщательности, заинтересованности в результатах, практичности земских деятелей. В начале XX века, на переломе эпох, в неразберихе политической жизни были люди, которые не забывали о дорогах и почте, о сараях с ледниками для школ, об оспопрививании и сотнях других мелких и крупных дел, которые и есть жизнь. 
Один из важных результатов нашей работы – описание исторического документа из фондов Усманского краеведческого музея - «Журналов Усманского уездного Земского Собрания 1908 года.  Очередной Сентябрьской сессии и Чрезвычайных заседаний 27 апреля и 9 ноября». Мое исследование является обзорным, в Журналах содержится много разнообразной информации об Усманском уезде, которая ждёт своих исследователей. Надеемся, что моя работа способствует развитию интереса широкого круга лиц к истории родного края, изучению документов по истории. По результатам работы мною подготовлены материалы, которые можно использовать в деятельности школьного музея, а также на уроках истории с краеведческим модулем, обществознания, внеклассных мероприятиях. 
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