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На сегодняшний день были проведены разные работы и исследования по созданию архива, но я решила изучить эту тему на примере Государственного Архива Липецкой Области. Когда я начала заниматься изучением Липецкого архива, меня очень поразила и заинтересовала тяжелая судьба его создателя. Михаил Павлович Трунов внес ценный вклад в историю культуры г. Липецка. Трунов заложил основу того, чем мы пользуемся в настоящее время.

На протяжении веков менялась специфика архивов, но всегда главным смыслом архивной деятельности было сохранение информации. Немало в этом направлении сделано краеведами. Именно ими созданы многие архивы в современном понятии слова; впервые начата научно-исследовательская работа в архивах и осуществлены публикации многочисленных документов, сделавшие их доступными широкому кругу исследователей.

Во многом деятельность краеведов и краеведческих обществ предвосхитила, а порой, и подготовила отдельные официальные решения по организации архивного дела. Липецкие архивы – не исключение. История липецких архивов прослеживается с конца XVI в. Как правило, они хранились в воеводских канцеляриях и передавались воеводами по описи друг другу при смене. В документах о передаче дел можно найти и первое описание архивохранилищ: "А те дела Государевы грамоты и книги стоят все в анбарах в сундуках, а тот анбар за замком и за печатью приказных сторожей"[6]. 

Позднее архивы создавались и размещались при различных государственных учреждениях, в непосредственном пользовании которых и находились. Единой архивной системы не существовало, а к документам порой относились как к вещам, отслужившим свой срок и сохраняемым на всякий случай! Архивные документы часто попадали к старьёвщикам, использовались на растопку и как обёрточная бумага.

Показательно описание условий хранения одного из архивов, опубликованное краеведами в "Известиях Тамбовской учёной архивной комиссии". Почти сто лет документы провинциального архива "хранились" в не отапливаемом амбаре, который год от года ветшал. Сруб его во многих местах сгнил, лишился кровли, и наконец сгорел. Основная часть документов погибла[6]. 

Предыстория Липецкого архива начинается с архива Воеводской канцелярии г. Романова, архива конторы Липецких железоделательных заводов, Липецкой городской Думы, курорта "Липецкие минеральные воды" и других государственных учреждений. К сожалению, архивы не полностью дошли о нас.

В фонде Липецкой Городской Думы сохранились интересные свидетельства о постройке хранилища для архива уездного суда, помещавшегося до этого в "ветхих строениях, находящихся под ведомством Городской Думы". Строительство здания архива велось в 1801 г.. Постройка была деревянной[6]. 

Возможно, это одно из первых специализированное архивохранилище г. Липецка.

В период революционных потрясений всем было уже не до архивов и многие из них погибли.

Первыми на защиту исторических ценностей всегда выступали историки и краеведы. Именно они изначально занимались выявлением, разбором, систематизацией, публикацией документов, организовывали их хранение, были создателями архивных служб и первыми архивистами.

Липецкие  архивы спас Михаил Павлович Трунов, который начал свою архивную деятельность как член Тамбовской Ученой Архивной Комиссии и Воронежской Ученой Архивной Комиссии. 

В марте 1919 года М.П. Трунов, сохраняя "разбросанные в разных непригодных для хранения местах Липецкие архивы", создает единый централизованный архив. Работает он без всякого вознаграждения со стороны новой власти.

Всё то самое ценное, чем в настоящее время располагает Государственный Архив Липецкой Области, собрано и сохранено создателем Липецкого музея, архива и общедоступной библиотеки Михаилом Павловичем Труновым (1867-1942).  

Михаил Павлович работал врачом, но, будучи человеком удивительно разносторонним, образованным и неравнодушным, прожил интересную, наполненную высоким смыслом служения народу жизнь. 

Михаил Павлович Трунов родился в г. Воронеже 21 октября 1867г. Окончил классическую гимназию в Воронеже, медицинский факультет Московского университета. В 1891 году поступил в хирургическое отделение воронежской губернской земской больницы. Вскоре в губернии началась эпидемия холеры, и Михаил Павлович Трунов выехал в село Нижнегородского уезда и пробыл там до полной  ликвидации болезни. Михаил Павлович, возвратясь он начинает заниматься изучением края. Уже в 1897г. он готовит «Обзор состояния земской медицины в Задонском уезде»[8]. 

С 4 марта 1901 г. Михаил Павлович Трунов становится членом  Воронежской УАК, а также является членом Тамбовской УАК, Воронежского Церковно – археологического Комитета, Липецкого уездного комитета общества улучшения народного труда в память царя – освободителя и общества вспомоществования учащимся в Липецких учебных заведениях ведомства Министерства народного просвещения. Всё это на общественных началах. Михаил Павлович все время постоянно много работал. При всей загруженности, Михаил Павлович успевает готовить и публиковать материалы по истории края.

4 марта 1901 г. на заседании Воронежской учёной архивной комиссии по предложению члена комиссии священника С.Е. Зверева, Михаил Павлович избран её действительным членом и сразу же активно включается в работу. 13 апреля 1901 г. совместно М.М. Петропольским, М.П. Трунов берётся за разборку и научное описание дел сенатского архива за 1818-1820, 1834 и 1836 гг., занимается разборкой архива Воронежского губернского правления. Это его первый опыт архивной работы, положительно отмеченный членами комиссии[7]. 

За участие в организации Крестьянского союза и бойкот выборов в первую Государственную Думу 6 января 1906г. Трунов был выслан. «В силу того я поселился в Липецке...»," – вспоминал Михаил Павлович в 1925г. До выезда в Липецк несколько месяцев он провёл в Москве, изучая документы в Главархиве Министерства юстиции. Липецк нового врача встретил в июле 1906 г.[5. С. 63-64].

В 1902 г. начинает свою деятельность Воронежский церковно-археологический комитет, который изучает документы  по церковной истории и осуществляет выпуск сборников "Воронежская старина". Членом комитета являлся Михаил Павлович Трунов.

В этот период опубликованы следующие работы: «О серебряной руде в Воронежской губернии» (1907), «Портрет св. Тихона, писанный с мощей», «Липецкий курорт» (1915) и др. В то же время он, имея чин надворного советника, работает врачом на Сокольском заводе и рудниках, лечит рабочих, в том числе, военнопленных. 

Михаил Павлович один из первых исследователей истории Липецких петровских заводов и курорта «Липецкие Минеральные воды». Поселившись в Липецке, Михаил Павлович не только активно продолжал заниматься краеведением, но и приобщил к этому занятию липчан. В 1909 г. он создаёт Липецкое петровское общество распространения научных и практических знаний. При нём Липецкий краеведческий музей создает первую общедоступную библиотеку, а позднее медицинскую библиотеку. В Уставе Петровского общества , одной из целей отмечено изучение местной истории "путём разбора местных архивов"[7].

Михаил Павлович Трунов возглавил работу по изучению местных документальных источников, которая проводилась Петровским обществом.

В 1911 году Михаил Павлович Трунов, как бывший член Тамбовской Архивной комиссии, просматривал документы, предназначенные к уничтожению. После колоссальной работы М. П. Трунова  многие документы были отправлены в Тамбовскую Архивную Комиссию.

В 1911 г. в архив (ТУАК) поступили дела Липецкого полицейского управления (семь связок, шестидесятых годов) затребованные Комиссией по докладу члена её М. П. Трунова, как представляющие интерес в научно-историческом отношении. В этом архиве сохранилось несколько документов 60-х годов, относящиеся к Полицейского мятежу 1863 г.  и ссыльным полякам, проживавшим в Липецке, а затем "Секретные дела". С 1889 г. до 1917 г. документы в большей своей части сохранились[1. Л. 6а об]. 

В 1917 г. должность врача, которую занимал Михаил Павлович была сокращёна и он до конца 1918 г. занимался частной практикой[3. Л. 43 об].  

Как человек с активной жизненной позицией, он вовлечён в круговорот событий. в 1917 – избран в гласные уездного земства, состоял в Союзе свободных профессий, в Совете народных депутатов. Примкнув к партии Народных социалистов, до апреля 1918 г. был её председателем.  

Деятельность, направленная на сохранение и изучение документов, продолжена им и после революции, когда на архивы смотрели "как на ненужный хлам", оставшийся от старой власти и использовали на самокрутки, конверты и т. п.

Трунов писал: Собирая всё важное, новое из современной культуры и разыскивая старое, мы дадим возможность последующим поколениям понять нашу жизнь, свяжем с собою культурную жизнь наших предков и наших потомков в непрерывную цепь" [7. С. 169].

В марте 1919 г. Липецкий Отдел Народного Образования приступил к организации архивного  дела. Заведующим архивным делом предложили стать Михаилу Павловичу Трунову. Пригодился опыт архивной работы, приобретённый М.П. Труновым в процессе разборки воронежских архивов. 

Он поспешил спасти  хоть какие-нибудь архивы старых учреждений от гибели, которая угрожала им вследствие того, что вновь создававшиеся учреждения совершенно не заботились о сохранении документов своих предшественников[1. Л. 3]. 

Из отчета Липецкого исторического архива за 1919 год.

Архив полиции, находившийся в образцовом порядке, особенно сильно пострадал во время революции, т. к. документы были переведены в другое помещение(амбар того дома, где помещалась полиция) и брошены на пол [1. Л. 6а].  Даже после перехода милиции в другое помещение архив остался в амбарах. Усадьба была занята проходящей воинской частью и вскоре оказалось, что замок на двери амбара взломан и часть документов пошла на цигарки солдатам.

При разборе документов архива полиции был выявлены все «секретные» и по годам разобраны остальные документы[1. Л. 6 об].

Михаил Павлович начал заниматься архивным делом на общественных началах. Он хотел временно помочь в этом вопросе и ждал пока пришлют работника ему на смену, но нет ничего более постоянного , чем временное. Прежде всего, Михаил Павлович решил ознакомиться с состоянием архивов на местах и был поражен тем ужасным отношением к архивным документам , которые проявили к ним новые учреждения. Тем грустнее это обстоятельство, что новые архивы держат свои архивы в порядке, а архивы старых учреждений были в прямом смысле слова обречены и попали или на пол старых подвалов:  архивы земских начальников, нотариальной, городской управы. В амбары: архив полиции, под лестницы: Архив Дворянской Опеки и т. д. Необходимо было спешить с принятием мер и оградить от гибели окружающие документы[1. Л. 6а об]. 

 Михаил Павлович предложил Отделу Народного Образования организацию, хотя бы элементарную форму Исторического Архива. Совсем скоро, его предложение одобрили, и начали искать подходящее место и сотрудников будущего архива. Поиски подходящего здания оказались невыполнимыми в желаемых размерах. Все свободные помещения были заняты военными частями[1. Л. 3 об]. Пришлось ограничиться двумя помещениями  в разных частях города, которые можно было приспособить для хранения документов. Для разбора документов и составления описей на помощь Трунову пришли два сотрудника, раннее уже работавших в архивах старых учреждений[1. Л. 5 об]. Отсутствие походящего помещения все равно затрудняло работу. Это лишило возможности собрать весь архив в одно место и привести в порядок. Михаил Павлович полностью посвящает себя любимым делам: обустраивает архивы, занимается музеем и изучает Липецкую историю. 

 Михаил Павлович не только собрал воедино разрозненные архивы разных учреждений , он собирает частные архивы. Трунов привозит архивные документы из разграбленных дворянских усадеб. Из имения Анатолия Александровича Чернова был взят небольшой архив. Архив этот заключает в себя служебную переписку деда владельца имения, служившего уездным исправником на выборах дворянства в начале XIX столетия[1. Л. 7]. Опись этого документа Трунов также поместил в Архив.  

М. П. Трунов собирал документы не только для архивов, но и для музея. Так в музее появилась рукописи Терпигорева и Проспера Мериме редкие книги.

М. П. Трунов продолжает начатое до революции комплектование материалов о Г.В. Плеханове. Ещё в 1909 г. он пытается приобрести его произведения, знакомится с проживающей в Липецке сестрой Клавдией Валентиновной и обращается к ней с просьбой «сообщить Георгию Валентиновичу, что... в Липецком музее собираются материалы по биографии его и что было бы желательно, чтобы Георгий Валентинович, принимая это во внимание, оказал со своей стороны содействие... и прежде всего предоставлением в музей возможно полного собрания своих трудов». 

Михаил Павлович в метрических книгах с. Семёновка находит запись о рождении и крещении Плеханова и уточняет даты его рождения; выявляет в нотариальном архиве купчие на земельные участки в Липецком уезде, на дом в Липецке, план имения и духовное завещание отца Г.В. Плеханова.

Создавать архив приходилось в трудных условиях. "...Я работаю одновременно по Уздравотделу и Наробразу: состою районным врачом г. Липецка, школьным врачом в четырех школах, заведую музеем, состою уездным уполномоченным по архивному делу, заведую Липецким историческим архивом, состою председателем Липецкого общества изучения местного края, работая над составлением летописи его... вынужден по ночам отрывать один-два часа на работу по разборке документов музея."[7. С. 171-172]. Михаил Павлович Трунов предвосхитил работу по созданию испартов, но в отличие от этих учреждений, старался проиллюстрировать документами разные взгляды современников, за что и поплатился впоследствии. (Потомки до сих пор не только не оценили его труд, но и не использовали то, что удалось сохранить. Коллекции документов, до сих пор хранящиеся в Липецком областном музее, не изучены и не опубликованы). 

Зарплата во всех этих учреждениях была символической. Заведующий музеем получал в январе 1921 г. 2380 руб. в то время как утка на базаре стоила 15000 руб., три пуда муки – 200000" [7. С. 171]. 

"...При настоящей дороговизне жизни эти деньги почти не имеют особого значения. Хроническое голодание одного технического сотрудника вызвало тяжелое заболевание, его пришлось положить в больницу. Развились голодушные отёки всего тела. Двое сотрудников ходят без обуви постоянно. Именно в 1921 г. сотрудники не получали в течение полугода продовольствия по карточкам и были лишены служебного пайка, которым пользовались все государственные служащие". В этих условиях Михаил Павлович работал сам и вдохновлял своим примером коллег. Положение было отчаянным, сотрудники "вынуждены уходить в... отдалённые сёла для обмена своих пожитков на хлеб, а другие... зарабатывают или подёнщиной или собирают милостыни по ближайшим селениям...", - писал М.П. Трунов.  Сам он в 1921 г. переболел брюшным тифом. Условия работы в помещениях музея были жуткими: дров не было подвезено ни куба, температура в январе-феврале в помещении достигала 6-8 градусов ниже нуля, но работа шла.  До 1924 г. он занимает должность уполномоченного губ. архива по Липецкому уезду. Не выдержав колоссальной нагрузки, он вынужден был оставить эту должность в связи с ухудшением состояния здоровья". Новая власть сразу же "оценила" небывалое рвение... В 1919 г. был муниципализирован дом Труновых. 2 ноября 1920 г. "по ордеру Уполитбюро",  – вспоминает М.П. Трунов, "у меня на квартире был произведён обыск и взята часть материалов из числа приготовленных мною к выставке"[7. С. 171-172].

 Этот обыск был не первым: патриотизм у нас не в моде – и методичная травля краеведа разворачивалась с новой силой. «Испытанные мною за последние два года /1919-1920 гг./ неприятности в форме четырёх обысков и двух допросов с насильственным фотографированием по требованию Политбюро, унизительным для лица, сознающего себя свободным гражданином... Я смотрю на все эти эпизоды своей жизни, как на «скверные анекдоты», которыми, к сожалению, переполнена переживаемая нами эпоха русской жизни, начавшаяся «волшебной сказкой» в феврале 1917 г. и превратившееся в кошмарный сон к февралю 1921 г.». 26 февраля без предъявления обвинения по ордеру Уголовного розыска Липецкой милиции в доме Труновых вновь произведен обыск, разворачивавшиеся события были далеки от анекдота, а являлись частью того самого кошмарного сна, в котором была Россия. 

После этих унизительных обысков и допросов прошло совсем немного лет и его личностью вновь заинтересовалась милиция. 20 января 1925 г. без предъявления обвинения Михаил Павлович был арестован. 24 января М.П. Трунов отправлен в тамбовский Губисправдом, 26 он уже в камере № 20. 5 февраля в Липецке отмычкой был вскрыт для обыска кабинет директора музея, изъяты печатные материалы разных лет: дореволюционные, за 1917, 1920, 1922-1923 годы, 25 номеров газеты "Руль", хранимые как экспонаты. На допросах Михаилу Павловичу напомнили о его членстве в партии Народных социалистов, но он не назвал ни одной фамилии и даже заявил, что всю работу вёл исключительно сам [3. Л. 1]. 

За арестом последовала ссылка.  «Завгубоно тов. Болдыреву

21/02-25г.... С сего числа от занимаемой должности заведующего Липецким музеем отстраните. Начтамбгуботдела Козлов». Постановлением от 10 марта 1925 г. Трунов выслан из пределов Тамбовской губ. «в целях изоляции из привычной среды и лишения возможности в дальнейшем направлять свою деятельность во вред существованию СССР». 7 мая в Тамбове «социально опасный элемент» был ознакомлен с постановлением, а 11 мая должен был на три года выехать из Липецка."  [3. Л. 1. 44, 68, 106-109, 126, 166].

 Арест навсегда лишил Михаила Павловича возможности заниматься любимым делом. Находясь в заключении и в ссылке, неутомимый краевед не прекращал своей работы!

Беспокоясь о сохранности музейных коллекций, ведёт переписку с Социалистической Академией, Розалией Марковной Плехановой; помогает готовить музей, занимается изучением Липецких петровских заводов. В 1928 г. выходит в свет юбилейный альбом, посвящённый 125-летию Липецкого курорта, – итог многолетней деятельности М.П. Трунова по изучению его истории. Не прекращаются связи с Липецкими краеведами. Сохранился протокол заседания членов Липецкого общества краеведения, проходившего 18. 03. 1929 г. в 12 часов дня в помещении народного музея. На этом заседании коллеги принимают Трунова в члены.

Возвратившись в 1930 г. в Липецк, он мечтает о создании музея Липецкого курорта, музея городского хозяйства, продолжает работу по изучению истории петровских заводов в Липецке[4], помогает управлению "Липецкстрой", предоставляя информацию о развитии металлургии в Липецком железорудном районе и местах добычи руды. В 1930 г. Михаилу Павловичу удаётся оформить пенсию по выслуге лет, но в это время начинаются массовые репрессии против верующих, краеведов, офицерства с целью окончательно покончить с инакомыслием. В начале 1930 г. органами ОГПУ ЦЧО была ликвидирована агентурная разработка "Стадо". Это церковно-монархическая организация т.н. "Буевцев" с центром в г. Воронеже. По делу проходило 492 человека! 

В начале 1930 г. органами ОГПУ ЦЧО была ликвидирована воронежская контрреволюционная организация, агентурная разработка, цинично названа «Старики», в настоящее время известная под названием «Дело краеведов». По делу действительно проходили пожилые и даже очень старые люди – 92 человека, якобы собиравшиеся совершить контрреволюционный переворот. Трунову, когда его вновь арестовали, было 63 года, и органы ОГПУ в анкете омолодили его на 10 лет, иначе какой из него заговорщик!

«Дело краеведов» началось 5 ноября 1930г. с ареста руководителя краеведческой организации Введенского С.Н. (26 августа 1867-1940 гг.) 15 февраля арестовали Трунова М.П." И в протоколах допросов краеведов, отбросив тенденциозность следователей, писавших или диктовавших показания, мы получаем сведения о М.П. Трунове, как о человеке неравнодушном, прямом, открытом и порядочном"[7. С. 174]. Михаил Павлович был известным и уважаемым человеком не только в г. Липецке. Будучи арестованным, несмотря на сложность своего положения, очень хорошо и по-доброму отзывался о Трунове Петр Николаевич Черменский (арестован 05. 02. 1931 г.) Он характеризовал его как настоящего специалиста и подвижника своего дела! П.Н. Черменский и М.П. Трунов – два человека, которые наиболее достойно вели себя на допросах в застенках ОГПУ. Михаил Павлович, как и во время предыдущего ареста, не называет имён, ни о ком из знакомых не даёт отрицательной информации. Мало того! Чтобы не расширять круг арестованных, он резко отмежевался от Липецкого краеведческого общества, заявив, что не принимал участие в его работе. Это было очень важно, так как следователь в протоколах извращал каждый факт, каждое слово и привлекал к делу всё новые и новые невинные жертвы. 26 апреля 1931 г. выходит постановление о привлечении М.П. Трунова в качестве обвиняемого. Он обвинялся за «участие в Воронежской контрреволюционной монархической организации, ставившей перед собой задачу свержения Соввласти и восстановления конституционно-монархического порядка правления при помощи восстаний в СССР и интервенции со стороны капиталистических стран»[7. С. 174].

Согласно обвинениям, Трунов являлся «практическим осуществителем её программных установок», что выражалось в участии в контрреволюционной организации, а участие выражалось в «проведении контрреволюционной деятельности в духе программно-политических её установок».

М.П. Трунов виновным себя не признал (таких оказалось двое из 92 человек, остальные были морально сломлены), но на этот случай была припасена хитрая формулировка: «Виновным себя не признал, но достаточно изобличается показаниями других обвиняемых»[7. С. 175].

Окончательный приговор всем вынесен 5 июня 1931 г. 

«Расстрелять:

1. Поликарпова Ф.И.

2. Бекенева В.А.

3. Назарова А.П.

4. Петикова В.В.

5. Ерёменко Г.В.

…

47.Трунова Михаила Павловича... заключить в концлагерь сроком на пять лет, с заменой высылкой через ППОГПУ в Западную Сибирь на тот же срок...»[7. С. 175].

Старый больной человек был отправлен в г. Томск в Трудкоммуну ПП ОГПУ." В декабре 1933 г. по истечении половины срока, «лишённый гражданских прав и заслуженной многолетней тяжёлой работой пенсии, старый, больной, заброшенный в далёкую Сибирь, в труднопереносимый климат, вдаль от родных», вынужденный «для получения средств к жизни продолжать уже непосильную работу Михаил Павлович просит пересмотреть дело, чтобы немногие оставшиеся дни жизни провести в родной среде». За Трунова ходатайствуют 17.04.32 рабочие и служащие завода Свободный Сокол, перечисляющие все его заслуги, начальник Липецкстроя Александров, Л.Г. Дейч, который 7 мая 1932 г. пишет о нём, что «это гуманнейший, чрезвычайно отзывчивый, живущий главным образом заботами и хлопотами об общих интересах человек. Только провинциальной ограниченностью, узостью и непониманием общих интересов я объясняю..., что... совершена такая вопиющая несправедливость...». Хлопочет за Трунова врач Рогинский, лечивший М.И. Калинина. Коллегией ОГПУ вынесено решение от 10 февраля 1934 г. о досрочном освобождении Трунова М. П. от наказания. В Липецке жить было уже негде: 16 мая 1931 г. постановлением президиума Липецкого горсовета предлагалось ЖАКТу «в 5ти дневный срок, выселить из дома Трунова, дав помещение под детский сад при ЖАКТе».
Забрав из Липецка семью, он переезжает под Ленинград в посёлок Лисий Нос, работает в больнице пос. Лахта, но даже находясь так далеко, спустя столько лет, он продолжает мечтать о новых экспозициях в Липецке, даёт рекомендации по построению экспозиций, комплектованию экспонатов, работе с краеведами-общественниками, хлопочет об изготовлении для Липецкого музея муляжей Гагаринских статуэток. В 1936 г. хлопочет о судьбе закрытой Древне-Успенской церкви в г. Липецке. Михаил Павлович переживает за судьбу музея и его экспонатов, радуется любому положительному сдвигу в работе. «Ах, сколько в голове мыслей! м писал он В.И. Жукову, с г олова кругом, и я бесконечно рад, что блеснул луч надежды на выздоровление моего погибающего детища- музея!».

Сохранилась переписка Михаила Павловича с Липецкими краеведами: В.И. Жуковым, Н.Н. Шелеховым, Б.П. Княжинским о Липецком музее и краеведении.

Читая переписку Михаила Павловича с Владимиром Илларионовичом, можно наблюдать их доверие друг другу. Также Трунов отмечал хороший вкус Жукова: «Ваша работа по художественному оформлению разных выставок и музея – вне конкуренции». Из Воронежа Трунов всегда писал Жукову, интересовался его жизнью и плодами его работы. Всё время с нетерпением ждал строки в «Липецкой Коммуне», подписанные Владимиром Илларионовичем.

Коллеги не забывали Трунова, живо интересовались его судьбой'", всю жизнь тепло вспоминали о нём. Н.Н. Шелехов писал о Михаиле Павловиче 27 декабря 1962 г. спустя много лет после его смерти: «Это был Человек в том смысле, о котором Горький писал: «Человек, как это звучит гордо!»[2. Л. 104-104 об]. Принципиальный, честный старый русский интеллигент; борец за просвещение обездоленного народа и заступник за него». 

На заре ХХ века Михаилом Павловичем Труновым заложены основы того, чем пользуемся мы до настоящего времени, предложены направления, по которым продолжает развиваться культура и образование в области. Созданные М.П. Труновым Липецкий краеведческий музей, архив, библиотека, превратившиеся в учреждения областного масштаба!

Жизнь Михаила Павловича Трунова оборвалась трагически 6 ноября 1942 г. в больнице при станции Бадаево"[7. С. 178]. После Великой Отечественной Войны детище Михаила Павловича продолжает развиваться. 

6 января 1954 г. создана Липецкая область, в этот же год был создан Государственный Архив Липецкой Области. Началась работа по приведению в порядок архивных фондов, размещению документов в хранилищах. Была проведена проверка документальных материалов архивов. С образованием в январе 1954 года Липецкой области городской архив был ликвидирован и на его базе в дальнейшем создан Липецкий областной государственный архив. Архив не имел собственного помещения и ютился  в здании Евдокиевской церкви. С вводом в строй в декабре 1977 года нового здания областного государственного архива начался интенсивный прием документов, относящихся к его профилю. Сотни архивных фондов (десятки тысяч единиц хранения) поступили в облгосархив из Воронежа, Курска, Орла, Рязани, Москвы. Началось планомерное комплектование архива документами действующих учреждений, организаций и предприятий. Обрели, наконец, и свою постоянную прописку документы (части архивных фондов), которые в силу сложившихся обстоятельств более семидесяти лет хранились в краеведческом музее в отрыве от своих фондов. Поэтому многие документы потеряны навсегда, т. к. были изъяты музейными работниками с целью экспонирования и утрачены. То, что сохранилось, проливает свет на многие стороны жизни, в том числе, и на историю архивного дела[7. С. 169]. 

На сегодняшний день ГАЛО входит в единую систему архивных учреждений России. Нет такой сферы социально-экономической, научной, культурной деятельности Липецкой области, которая не была бы представлена в документах облгосархива – хранилища ценней документной информации о прошлом и настоящем нашего края. Его современная документальная база составляет более 470 тысяч единиц хранения. Самый ранний документ датируется 1649-м годом. Это «Выпись Григория Перцева из отказных книг о поместье Семенова Засосенского стана Елецкого уезда». Большую ценность для изучения истории Липецкого края представляют документы фондов дореволюционных учреждений, сохранённые Михаилом Павловичом Труновым. Развитие металлургической промышленности, эксплуатация железных рудников, тяжелые условия труда и быта рабочих отражены в фонде Сокольского металлургического завода и железных рудников Тамбовского горного и металлургического общества. В фондах уездных предводителей дворянства, городских дум и городских магистратов хранятся списки купцов, ревизские сказки, имеются статистические сведения о земле, сборе налогов, урожая, рекрутских наборах. Работа архива всегда останется значимой и актуальной для людей. 

Множество человек посещает архивы в настоящее время с целью составления  родословных, постоянно пользуются спросом архивно-следственные дела. Люди пытаются найти своих родственников, репрессированных во время советской власти. Также в стенах архива постоянно работают краеведы, преподаватели и студенты. В ГАЛО  приходят на разнообразные лекции и семинары. Документы госархива используются при подготовке телепередач. ОКУ «ГАЛО» принимает активное участие в общественных, краеведческих, культурно-просветительных и научно-методических мероприятиях, проводимых в г. Липецке, районах, городах Липецкой области и других областей ЦФО с проведением инициативного документирования.  

Как свидетельствует отчет о работе архивного отдела использовани и публикации документов за 2015 г., в архив поступает порядка пяти тысяч запросов в год. В 2015 году исполнено 5120 запросов социально-правового характера и др., из них по документам архива – 3278, на 1939 дан положительный ответ, для органов государственной власти и местного самоуправления исполнено 1708 запросов, 849 с положительным ответом. Составлено 1524 ответа об отсутствии документов, даны рекомендации на 318 запросов. Любой человек, которому нужна помощь архива может туда обратиться. Если нужного человеку документа не окажется в ГАЛО, то работники архива подскажут, где найти соответствующие сведения. 

Всё это мы можем получить благодаря усердной работе Михаила Павловича Трунова, заложившего основу архива. 

Липецкие краеведы уже много лет стремятся увековечить память Михаила Павловича Трунова. Памяти его посвящена изданная в 1995 г. Хрестоматия по истории Липецкого края, подготовленная Липецким областным краеведческим обществом совместно с ГАЛО.

 Липецкое областное краеведческое общество добилось учреждения Липецким областным Советом премии им. М. П. Трунова за выдающиеся краеведческие исследования. В 1995г. Липецким областным краеведческим обществом поставлен вопрос о присвоении имени М.П. Трунова одной из улиц г. Липецка и такая улица появилась!   Новое предложение краеведов: – установить бюст М. П. Трунова работы известного скульптора В. Л. Челядина  перед зданием ГАЛО (См. Приложение 2).
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