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Введение
Липецкий край является малой родиной выдающегося деятеля российского и международного рабочего и социал-демократического движения, видного философа, историка, литературоведа, теоретика искусства Георгия Валентиновича Плеханова[40]. О жизни и деятельности знаменитого соотечественника сказано и написано многое. Мы же беремся за малоисследованные стороны его биографии: родословную, родственные связи, поземельную и имущественную собственность предков. Актуальность исследования состоит в недостаточной изученности темы, в необходимости составления всесторонней, комплексной биографии незаурядного липчанина. 
Из прошлого малой родины знаменитого земляка
В 20 км от г. Грязи Липецкой области, на берегу живописной реки Семеновки находится с. Плеханово, ранее именовавшееся Семеновкой. Возникло оно в начале XVIII в., а впервые упоминается в 1719 г.[38]. В 1783 г. в селе освятили Николаевскую церковь. Как и большинство церквей, была она небольшой и деревянной. Новую каменную церковь построили в 1883 г. [37]. В Николаевской церкви находились «метрические данные» на Георгия Валентиновича и его родственников, на кладбище при храме похоронены некоторые его предки.

В конце XVIII столетия в селе было несколько помещичьих имений, владельцами которых являлись надворный советник Карл Иванович Бланк, поручик Михаил Иванович Племянников [1] и майор Василий Михайлович Племянников [2]. В начале XIX в. через Семеновку пролегла «большая дорога» из уездного Липецка в губернский Тамбов, имевшая большое торговое значение [31]. Соответственно, увеличилось и население Семеновки: ко времени отмены крепостного права здесь уже насчитывалось 237 дворов и около двух тысяч жителей [32].

Рядом с Семеновкой находилась деревня Малая Семеновка, Гудаловка тож. Она входила в приход Николаевской церкви и с начала XIX в. стала принадлежать мелкопоместным дворянам Плехановым. К моменту рождения Г.В. Плеханова в Гудаловке было 4 крестьянских двора и проживало 57 душ обоего пола [42].

«Липецкая ветвь» родословной Г.В. Плеханова
Многие представители рода Плехановых были военными. Так, например, в Государственном архиве Тамбовской области сохранились интересные данные о деде Георгия Валентиновича по отцовской линии - Петре Семеновиче Плеханове. Родился он в 1779 г. [3] Военную службу начал, как тогда было принято среди дворян, мальчиком 11-ти лет и с 1 января 1790 г. был определен сержантом в Тульский мушкетерский полк. Затем продолжил ее в Каргопольском карабинерском и в Иркутском драгунском полках, принимал участие во многих военных кампаниях того времени [3]. Так, например, в документах ГАТО говорится о том, что с 27 апреля по 16 июня 1807 г. штабс-капитан Плеханов был в походе «до прусских границ» [3], а затем - «до заключения с французами мира в Пруссии; в штрафах не бывал, к повышению аттестовался достойным…» [3].

В начале 1808 г. П.С. Плеханов был переведен в Арзамасский драгунский полк [3], а в мае того же года женился. В метрической  книге Николаевской церкви с. Семеновка записано: «Женился дворянин, служащий в Арзамасском полку капитаном, Петр Семенов сын Плеханов, взял за себя 29.05.1808 г. умершего майора Василия Племянникова дочь, девицу Елену, оба первым браком. Свидетели: генерал-майор Иаков Бостром, надворный советник Борис Волчков, майор Андрей Чириков, порутчик Николай Чорнов…» [4].

 В 1809 г. в семье Петра Семеновича и Елены Васильевны Плехановых родилась дочь Александра, а в конце марта 1810 г. появился на свет сын Валентин. Младший сын - Михаил - родился в 1811 г. [ 33]. 
В отставку Петр Семенович вышел по болезни накануне Отечественной войны 1812 г. «майором и с мундиром» [3]. Скончался в декабре того же года: «Деревни Малой Семеновки помещик, майор Плеханов Петр Семенович, 33 года, умер 11.12.1812 года, погребен 14.12.1812 г. При погребении были свидетели: помещики Николай Кононов сын Чорнов и Петр Чириков» [5].

Елена Васильевна Плеханова скончалась в 1835 г. «Деревни Малой Семеновки майорша Елена Васильевна Плеханова умерла 22.09.1835 г. в 41 год. От паралича. Похоронена на кладбище с. Семеновка» [6].

На военной службе находился в молодости и отец Георгия Валентиновича Плеханова - Валентин Петрович. Она началась для него с 15 ноября 1827 года в драгунском полку Александра Вюртенбергского [33]. С января по апрель 1831 года Валентин Плеханов принимал участие в подавлении польского мятежа, за что получил чин поручика и Георгиевский крест 4-й степени [33]. С военной службы Валентин Петрович вышел в отставку 14 февраля 1834 г. в звании штабс-капитана. Главными причинами выхода являлись «домашние обстоятельства». Об этом удалось узнать из изысканий липецкого архивиста и краеведа В.Б. Полякова [33].

В результате работы с документами ГАЛО мы пришли к выводу, что такими «домашними обстоятельствами» являлись женитьба Валентина Петровича и вступление в наследство. По-видимому, это вступление произошло уже в 1835 г., поскольку: у «помещика Плеханова В.П. у его дворового человека родился 08.12.1835 года сын…» [7].

После выхода в отставку, Валентин Петрович служил становым приставом, помощником Острогожского окружного начальника, старшим заседателем от дворян Липецкого уездного суда. Объясняя частую смену мест службы В.П. Плеханова, его внук Николай Алексеевич Семашко говорил, что «дед обладал хроническим чувством неудовлетворенности своей жизнью» [30]. Уволившись со статской службы 22 февраля 1849 г., отставной штабс-капитан «вплотную» занялся сельским хозяйством в своем родовом имении в Малой Семеновке [36]. Валентин Петрович считался крутым и даже деспотичным человеком. Однако в нем было и немало хорошего. Он собрал большую библиотеку, по многим вопросам имел свое суждение, за что соседи-помещики считали его «вольтерьянцем» [39]. При этом владелец Гудаловки отличался необыкновенным трудолюбием и строго следил за тем, чтобы его крестьяне правильно обрабатывали землю. Благодаря этому, гудаловцы жили гораздо лучше крестьян окрестных сел и деревень [41].

Первый раз Валентин Петрович Плеханов женился в 1834 г. в возрасте 24 лет. Его супругой была помещица Познякова Вера Ивановна, проживавшая ранее в деревне Афанасьевке Козловского уезда. Происходила она из семьи, ведшей свою родословную от мурзы Позняка и получившей грамоту на дворянство еще при царе Михаиле Романове [30].

Пользуясь данными Государственного архива Липецкой области, нам удалось выяснить следующее: в семье Валентина Петровича и Веры Ивановны Плехановых родились 12 детей: 8 мальчиков и 4 девочки. Пятеро из них умерли в детстве, в основном, от кори. Вот список детей В.П. Плеханова от первого брака: 1. Любовь, 1835 г.р.; 2. Александр, род. 15.10.1836 г. [8], умер 12.03. 1839 г. от кори [9]; 3. Николай № 1, 1838 г.р., умер 19.03.1839 г. от кори [9]; 4. Николай № 2, род. 02.12.1839 г. [10]; 5. Петр, род. 02.07.1844 г. [11], умер в детстве; 6. Митрофан, род. 19.10.1848 г. [12]; 7. Мария, род. 11.03.1850 г. [13]; 8. Николай № 3, род. 01.02.1852 г.[14]; 9, 10. Близнецы Константин и Елена, род. 21.03.1853 г. [15]. Константин умер 21.04.1853 г. [16], Елена умерла 11.05.1853 г. [17]; 11. Григорий, род. 16.08.1854 г. [18]; 12. София (о ней данных в ГАЛО нет).

Первая жена Валентина Петровича Вера Ивановна скоропостижно скончалась в 1854 г. от водяной болезни. Ей было всего 39 лет [19].

В 1855 г. Валентин Петрович женился во второй раз: «Деревни Малой Семеновки потомственный житель помещик, штабс-капитан Валентин Петров Семенов Плеханов, православного вероисповедования, вторым браком в 45 лет женился 02. 11.1855 г. на Усманского уезда села Нижнего Телелюя помещика, титулярного советника Федора Дмитриевича Белынского дочери, девице Марии Федоровне, 23 лет, православного исповедания. Поручители по жениху: Липецкого уезда, с.Ильина помещик, артиллерии порутчик Дмитрий Иванович Голеневский и Козловского уезда дер. Афанасьевки помещик, порутчик Николай Иванович Позняков. По невесте: Усманского уезда с. Нижнего Телелюя помещик, коллежский регистратор Расторгуев Платон Васильевич и Задонского уезда с. Вербилова помещик коллежский регистратор Василий Николаевич Ушаков» [20].

Мария Федоровна Плеханова (урожденная Белынская) являлась внучатой племянницей В.Г.Белинского [39]. Рано потеряв родителей, она воспитывалась у тети, затем с отличием окончила Александринский институт благородных девиц в Тамбове [41]. С Валентином Петровичем Плехановым Мария Федоровна познакомилась в Липецке, в доме богатого промышленника, где служила гувернанткой [39].

В 1856 г. в семье Валентина Петровича и Марии Федоровны Плехановых родился первенец: «29.11.1856 г. д. Малой Семеновки потомственный житель, помещик, штабс-капитан Плеханов В.П. и законная жена его Мария Федоровна, оба православные, родился сын Георгий 29.11.1856 г., крещен 30.11.1856 г. Восприемники: того же уезда с. Ивановка потомственный житель, помещик, корнет Рафаил Гаврилович Карякин и д. Мал. Семеновки помещика, штабс-капитана Плеханова В.П. дочь его, девица Любовь Валентиновна. Священник Орлов А.И., диакон Комягин И.П.» [21]. На основе документов ГАЛО и других источников составлен список остальных детей В.П. и М.Ф. Плехановых: 2. Евгений (1858 – 01.07.1859) [22]; 3. Федор (15.05.1861 – 19.08.1880) [23], умер от чахотки, похоронен на Евдокиевском кладбище г. Липецка [24]; 4. Варвара, 1863 г.р. (вышла замуж 04.09.1881 г. за Н. Познякова) [30]; 5. Клавдия [30]; 6. Александра [30].

Скончался Валентин Петрович Плеханов 07.05.1873 г. в 63 года от горловой чахотки. Отпевали его в соборной церкви г. Липецка, похоронен 10.05.1873 г. на Евдокиевском кладбище г. Липецка [25].
Земельные угодья и другая недвижимость Плехановых

Во многих исследованиях о Г.В. Плеханове встречаются сведения, что Петру Семеновичу Плеханову принадлежали 200 дес. земли в окрестностях Малой Семеновки [30]. Однако земли у Плехановых в то время было больше. Помимо поместья в Гудаловке в их собственности была земля и в самом Липецке. Об этом свидетельствуют данные ГАЛО, найденные главным специалистом этого архива, членом Липецкого областного краеведческого общества Н.П. Селезневым [35]. В нем, в частности, говорится, что супруга Плеханова Петра Семеновича Елена Васильевна «в период с 1808 года по 1819 год купила в городе Липецке два участка в квартале № 10 под № 15 и № 16; и в квартале № 24 под № 10…» [26]. Два первых участка, более дешевых, располагались в районе современной улицы Липовской, в  Пригородней слободе мастеровых и крестьян. А третий участок, более дорогой, находился левее пересечения современных улиц Зегеля и Плеханова [35].

Незадолго до кончины Петр Семенович Плеханов разделил свою гудаловскую землю на две равные части: 100 дес. достались Валентину Петровичу, а другая половина - его брату Михаилу [31]. Как уже упоминалось, Валентин Петрович являлся деятельным и хозяйственным человеком, поэтому с острым безземельем он, разумеется, мириться не мог и потихоньку прикупал земли у окрестных помещиков. Об этом, к примеру, свидетельствует такой документ ГАЛО: «Лета тысяча восемьсот тридцать девятого июля в тридцатый день. Штабс-капитан Александр Николаев сын Чернов продал я штабс-капитану Валентину Петрову сыну Плеханову и наследникам его крепостную свою землю, состоящую Тамбовской губернии Липецкого уезда в селе Ильино особо отмежованную тридцать три десятины… за которую землю взял я с него, Плеханова денег государственными ассигнациями тысячу рублей…» [27].

Помимо названных земель, в собственности Валентина Петровича и его первой супруги находились еще и 100 дес. земли в д. Афанасьевке, Малом Самовце тож Козловского уезда, полученных Верой Ивановной в качестве приданного [30].

Архивных сведений об усадебном доме Плехановых в Гудаловке найти не удалось. В нашем распоряжении есть лишь воспоминания, автором которых является бывший директор Плехановской средней школы, заведующий комнатой-музеем Г.В. Плеханова в Липецкой областной неврологической больнице В.Г. Гудухин, в которых говорится, что просторный дом Плехановых, расположенный неподалеку от реки Семеновки, был крыт соломой, имел  более десяти комнат. Рядом с домом находились различные хозяйственные постройки и парк, где произрастали сосны, дубы, липы, серебристые тополя [36]. К настоящему времени усадьба не сохранилась, а парк является памятником природы [43].

Осенью 1867 г. Валентин Петрович Плеханов купил в Липецке деревянный дом с пристройкой. Этот дом находился в 38-м квартале города, на углу улиц Продольной и Межевой. Из «купчей крепости» от 20.10.1867 г. мы узнали, что до этого «домом деревянным с пристройкой» владела вдова коллежского асессора Наталья Петровна Андреева [28]. Плана дома и его подробного описания в ГАЛО нет. Некоторые сведения о нем мы нашли в архиве «Дома-музея Г.В.Плеханова» в Липецке: «Здание представляет собой теперь одноэтажный деревянный Г-образный в плане особняк… Крыша - стропильной конструкции - покрыта кровельным железом. Декоративное убранство дома складывается из отделки угловых частей профилированными пилястрами , обрамления окон филенчатыми ставнями и очельями… Во дворе дома находятся флигель и кухня…» [34].

В уездном Липецке у Плехановых был еще один дом. По документам Липецкой уездной земской управы на 1876 г. он значится как «дом со службами штабс-капитана Валентина Петровича Плеханова по ул. Лебедянской, оценкой в 500 рублей и годовым налогом в 1 руб. 25 коп» [29]. Дом по улице Лебедянской был деревянным, стоял на каменном фундаменте. Снесли его в 1970-х гг. при перестройке этого участка города Липецка [35].
Заключение
Как известно, в разные периоды отечественной истории, отношение к Г.В.Плеханову и его наследию было неодинаковым. Может быть, поэтому, в книгах, научных статьях, краеведческих исследованиях, посвященных знаменитому земляку, довольно много разночтений и неточностей. В своей работе мы попытались исправить некоторые из них. Так, например, в периодической печати и историко-краеведческой литературе часто встречаются данные о том, что Г.В. Плеханов родился и провел детство и юность в селе Семеновке (Гудаловке тож). Пользуясь сведениями ГАЛО, картой Липецкого уезда Тамбовской губернии XIX в., мы точно установили, что Гудаловка - это второе название Малой Семеновки и, что именно здесь, а не в Семеновке (нынешнее Плеханово) родился Г.В. Плеханов.

В процессе исследования на основе архивных данных мы старались рассказать о «липецкой ветви» родословной Георгия Валентиновича Плеханова, дать характеристику некоторым членам его рода. Нам удалось выявить имена и даты рождения многих родственников знаменитого земляка, проследить дальнейшие судьбы некоторых из них.

В ходе работы над исследованием довелось узнать о сведениях, касающиеся и вопросов собственности предков Георгия Валентиновича в Липецком крае. Несомненно, самыми интересными из них являются данные о втором доме Плехановых в Липецке, найденные Селезневым Н.П. [35].

Нам довелось побывать в нескольких местах, связанных с детством и юностью знаменитого уроженца Липецкого края, в том числе, у памятного знака Г.В. Плеханову в с. Плеханово и в «Доме-музее Г.В. Плеханова» в Липецке. В настоящее время наше «познание» биографии Г.В. Плеханова, его творческого и духовного наследия продолжается. Сейчас мы работаем над историко-краеведческим словарем «Георгий Валентинович Плеханов: Жизнь и деятельность».
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