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[bookmark: _Toc449638198]Введение
Историк изучает прошлое человеческого общества. Все, что создано в процессе деятельности людей, несет информацию о многообразии общественной жизни и служит основой для научного познания, является историческим источником.
Периодическая печать сейчас является неотъемлемой частью жизни общества. Она не только формирует общественное мнение, но и является трибуной для него. Русской периодической печати более двух с половиной веков, возникновение ее относится к началу XVIII столетия. 
Среди письменных памятников культуры, позволяющих представить  исторический процесс, объяснить закономерности происходящих исторических событий, понять человека прошлого через окружающую его среду выделяется газетная пресса, в которой сосредоточены буквально все виды информации - от сугубо новостной   до аналитической.
В газетах нашли отражение самые разнообразные события, происходившие в то время. В них присутствует и история проживаний, страстей, симпатий и антипатий,  история «плохих» и «хороших» людей. Это позволяет изучать человека того времени в его взаимодействиях с  другими  людьми, понять проявления человеческой личности.
При тоталитарном режиме все средства информации и само ее содержание берутся под строгий контроль государства, осуществляя мощную и направленную пропаганду,  обращенную не столько к разуму, сколько к эмоциям. Цель пропаганды – заставить людей поверить в истинность господствующей доктрины и в справедливость ее лозунгов и целей.
Главной целью при написании этой работы было
- выяснить, какие стороны повседневной жизни отразились в содержании газет;
- выполнила ли «Боринская искра» те задачи, которые ставило государство перед СМИ;
- изучить, насколько сильно отразились события 1944-45 г.г. в содержании местных изданий; 
- выявить те проблемы и  трудности, которые стояли перед жителями Боринского района (сейчас часть Липецкого района);
- сделать вывод.
Задачи:
1. Исследовать содержание газет.
2. Подробно изучить события, происходящие в Боринском районе Воронежской области (на 1944-1945 г.г.) на основе содержания газет «Боринская искра».
3. Выяснить - как  события страны, области и района повлияли на содержание газеты «Боринская искра».
Объект исследования:
Подшивка газет «Боринская искра» за 1944-45 г.г.
Подшивка газет «За победу коммунизма» за 1944 – 1945 г.г.
Материалы ГАЛО.
Предмет исследования:
Содержание статей газеты «Боринская искра», «За победу коммунизма».
Методы исследования:
Изучение  литературы и источников, изучение содержания статей в газетах, сравнение, анализ.
Исследование может быть полезно и интересно учащимся школ, которые увлекаются историей своего края, результаты исследования могут быть использованы учителем на уроках краеведения. В процессе написания работы автор узнал много нового о нашем крае, о людях, которые жили в то время, о проблемах, которые их волновали.
Немного о самой газете: «Боринская искра» выходит с 1934 года один раз в неделю. Это газета Боринского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся. Тираж составляет 1800 экземпляров. Ответственный редактор П.А.Курбатов. Газета перестала выходить в 1963 году, когда Боринский район упразднили, он стал частью Липецкого района.
Подшивка газеты «Боринская искра» содержит 104 номера, это общее количество номеров с 6 января 1944 года по 29 декабря 1945 года. Всего - 685 статей и заметок.
Для сравнения содержания газеты автор взял подшивку газет «За победу коммунизма» - орган Задонского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся.
Обязательным атрибутом районной газеты были публикации материалов из «центра», откуда шли все политические «установки».
Особое место отводили так называемому газетному "фонарю" - тем нескольким строчкам, которые печатались в одном ряду с заголовком газеты и несли в себе важную идеологическую нагрузку. Это были, как правило, высказывания руководителей партии и правительства того времени, призывы, обращенные к различным категориям населения, наиболее важные сообщения Совинформбюро.
Газетные "шапки" (заголовки, объединяющие материалы на одну тему) напоминали лозунги и призывы плакатов военного времени. Они прямолинейны и категоричны, полны энергии и напора: «Наш лозунг - победа!», «Мечи победы куются на заводах, фабриках, на полях колхозов», «Дорог каждый день страды!», «Все силы – на образцовую подготовку к весеннему севу!", «Построим артиллерийскую батарею!»
При подготовке этой работы автор изучил книгу Голикова А. Г. «Источниковедение отечественной истории»1. 
Книга знакомит с основными видами письменных исторических источников.
Голиков А.Г. считает, что  сначала необходимо охарактеризовать изучаемое издание в целом. Наиболее общие представления о нем формируются в ходе составления библиографического описания, которое включает сведения о заглавии издания и его изменениях, владельце (издателях, редакторах), времени существования издания, периодичности выхода в свет и тираже, количестве выпущенных в свет номеров, языке (языках) издания, наличии приложений. Библиографическое описание подразумевает также создание росписи содержания издания (по номерам), которая позволяет в целом охарактеризовать тематическую направленность издания, жанровую систему его материалов, структуру, установить круг авторов.
Стройную систему приемов и методов изучения периодической печати сформулировал французский журналист и исследователь прессы Ж. Кайзер. Вот некоторые компоненты этой системы:
1. Непременным условием является учет контекста всего номера периодического издания…
3. Следует избегать включения в исследование неординарных номеров, так как они непредставительны, за исключением случаев, когда предмет исследования — событие, вызвавшее появление неординарного номера…
10. Рекомендуется проводить сравнительное изучение разных органов печати за одно и то же время или материалов одного издания в разные хронологические периоды2.
Автором так же была изучена статья Л.Д. Дергачевой «Источниковедческие проблемы советской журналистики военного времени (1941-1945 г.г.)», напечатанном в журнале «Вестник Московского университета» за 1999 год, в № 2.
В статье отмечается, что источниковедение прессы 1941- 1945 г.г. занимает весьма скромные позиции. Автор статьи определяет проблемы  надежности периодики в качестве исторического источника3.
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Этот лозунг имел большое значение и для жителей Боринского района.
5 мая 1944 года был выпущен третий государственный военный займ на сумму 25 миллиардов рублей. Его размещение завершилось уже на следующий день на сумму 25 миллиардов 213 миллионов рублей4.
В статье «Вклад школьников» читаем: «…учащиеся Часто-Дубравской школы развернули сбор средств на постройку артиллерийской батареи имени Героя СССР А.П. Горчакова… ученики 7 класса собрали 450 рублей, всего собрали около тысячи рублей»5.
В этом же номере рассказывается о работниках колхоза «1 мая», которые собрали 5 000 рублей на эту же батарею.
Население Боринского района  с одобрением встретило сообщение о выпуске нового военного займа. Г. Скоморохов, председатель колхоза «Красная московка» подписался на 10 000 рублей6. 
На колхозном собрании колхозник Н.С. Воржев сказал: «Для разгрома фашистских банд мы должны отдать все свои сбережения. Каждый рубль, данный нами государству – это удар по врагу. Подписываюсь на 3 000 рублей». К концу дня колхозники подписались на 32 000 рублей и 7 000 наличными7. 
Трактористы МТС села Частая Дубрава подписались на 16 000 рублей. Колхозники сельхозартели  «1-я пятилетка»  подписались на 13 000 рублей8.
11 мая 1944 года появилась заметка «Есть 1 725 тысяч рублей»: «… К концу дня 10 мая колхозники и колхозницы нашего района подписались на 1 725 тысяч рублей в том числе собрано наличных денег 215 350 рублей»9.
Тема Третьего Государственного займа отражена и в газете «За победу коммунизма»: «Семидесятилетний патриот Какунин С.Е. подписался на 800 рублей и всю сумму внес наличными»10.
Чтобы понять, насколько большие суммы давали граждане  взаймы государству, достаточно привести несколько примеров по ценам на 1944 год: килограмм свинины стоил 17 рублей, литр молока – 2 руб., десяток яиц – 6,5 руб., пальто мужское демисезонное – около 380 руб., ботинки мужские хромовые – 140 руб., духи «Красная Москва» (за флакон) – около 29 руб11.
5 мая 1945 года был выпущен четвертый государственный военный заем на сумму 25 миллиардов рублей, размещенный к исходу 7 мая на 25 миллиардов 65 миллионов рублей. Установленная сумма займа за два дня была перевыполнена. Это был последний военный заем12.
Но в газетах за май 1945 года всего лишь две заметки о нем (а в газетах 1944 года – 15). Одна – совсем крошечная: «Трудящиеся нашего района подписались на Четвертый Государственный военный заём на сумму 1 584 тыс. рублей. Собрано наличными 157 тысяч рублей»13. Скорее всего это произошло из-за того, что в мае произошли очень важные события: окончание войны, подписание капитуляции фашистской Германии, о чем в большей мере рассказывала газета. 
В государственный бюджет СССР в годы Великой Отечественной войны поступило – 76 миллиардов рублей. Число подписчиков на займы к 1946 году достигло 70 миллионов человек. Удельный вес средств от займов в доходах государственного бюджета в годы войны составил около 10 %14. Советские люди давали взаймы государству последние сбережения, поскольку были уверены, что эти средства будут использованы для усиления военной мощи страны и помогут приблизить долгожданную Победу. Существенный вклад внесли жители нашего края.
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Боринский район и тогда, во время войны, и сейчас в первую очередь сельскохозяйственная территория.
Уже с января начиналась подготовка к севу. 13 января 1944 года газета объявила социалистическое соревнование по ремонту тракторов для подготовки их к севу. В то время трактора были в машинно-тракторных станциях (МТС), а не в колхозах. В Боринском районе было две МТС: Дубровская и Боринская. В газете сравнивается работа обеих: «Дубровская выполнила план на 143 %, а Боринская - на 90 %. Почему, если Боринская оборудована  лучше, чем Дубровская? Дело в том, что в Боринской не развернуто социалистическое соревнование, плохая трудовая дисциплина, низкая производительность труда. За последние 18 дней здесь было 142 прогула… за это время можно было отремонтировать 6 тракторов!»15. В статье указаны и фамилии слесарей, и фамилия директора МТС.
Проблемы посевной заботили не только взрослых, но и детей. Ученики школы из села Частая Дубрава решили, что каждый соберет по 5 кг верхушек клубней картофеля и по 30 кг золы16. Всё это дети передадут колхозу «Красная московка». 
Проблема заготовки верхушек клубней актуальна для всей страны. Опубликовано письмо академика Т.Д. Лысенко, в котором объявляется конкурс на лучшего сборщика и хранителя верхушек клубней картофеля. Основное условие – собрать и сохранить не менее 5 кг верхушек, трех ведер золы и 2,5 кг птичьего помета. Для школьников установлены 75 премий 200 рублей17.
В газетах очень много заметок с призывами к качеству труда.
Борьба с сорняками  шла под лозунгом «Чем чище поля, тем выше урожай»18. Пололи не только овощи, но и зерновые! Если сорняки вырастали вновь, например, после дождя, пропалывали  снова. На заседании исполкома Гудовского сельского совета депутатов трудящихся Боринского исполкома от 10 июля 1944 года обсуждался вопрос о неудовлетворительной прополке проса в колхозе «Красный октябрь». Решили «мобилизовать всю рабочую силу на прополку проса… привлечь учащихся старших классов вместе с учителями»19. И в газете «За победу…» содержатся критические статьи о плохом качестве прополки проса20.
В газете печатались фамилии тех, чьи фото были размещены на Районной Доске почета. Почти всегда – женщины-трактористки. 
1 мая 1944 года по результатам весеннего сева ими являлись:
Беляева Мария Дмитриевна – трактористка,  вспахавшая  вместо 14 га зяби 22 га;
Волокитина Анастасия Петровна – трактористка, вспахавшая за смену 6,6, га вместо нормы 4,3 га;
Кулеш Наталья Григорьевна – трактористка, по норме  надо вспахать 14 га, а она сделала 24 га;
Стебенева Анастасия Павловна и Овчинникова Анна Ильинична – колхозницы, которые на лошадях вспахали вместо 0,9 га 1,2 га21.
В Решении № 20 исполкома Боринского райсовета депутатов трудящихся от 23 января 1946 г. было записано, что «1. За хорошую работу на колхозных полях (колхоз «1 мая») в 1945 году звеньевым Гончаровой А.К., Хальзевой Е.Я. объявить благодарность; Г) председателю колхоза полностью выдать премии и надбавки за выполнение плана»22. 
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13 января 1944 года в газете появилась небольшая заметка, которая касается школы: «Приказом народного комиссара просвещения РСФСР тов. Потемкина с 11 января 1944 года вводится цифровая пятибалльная система оценки успеваемости и поведения учащихся»23. А раньше ставили оценки отлично, хорошо, посредственно, плохо, очень плохо.
Проблемы образования освещаются очень часто. Например, в этом же номере газеты напечатана статья «Задачи второго учебного полугодия». Отмечены успехи, но и проблемы: не ходят в школу 296 детей (для сравнения в номере за 1 января 1945 года отмечено, что не посещают школу 73 ребенка24); успеваемость составляет 77 %, в районе нет ни одной школы, которая имела бы 100 % успеваемость; срывались занятия из-за отсутствия топлива.
Не было ни одного месяца, чтобы в газете не было  упоминания об образовании. 18 мая 1944 года в статье поставлена задача успешно провести испытания в школе. Экзамены проводились по всем предметам, даже по военному делу (для мальчиков) и санитарному делу (для девочек).
20 июля 1944 опубликовано Постановление СНК СССР «О мероприятиях по улучшению качества обучения в школе», по которому водятся золотые и серебряные медали. Золотую медаль получали те, кто по всем предметам имел пятерки и примерное поведение, а серебряную – у кого было не больше 3 четверок25.
За два года в газете напечатали 19 заметок о проблемах школы, ее задачах, работе. Так 1 января 1945 года поднят вопрос о том, что «…в некоторых сельсоветах не созданы условия для учителей, а именно: они не обеспечены дровами на зиму»26. А 30 декабря состоялась 14-ая сессия Боринского райсовета, на которой было решено немедленно «…отпустить топливо на 1 квартал 1945 года в количестве 500 кубометров для школ и квартир учителей»27. Эта же проблема оказалась нерешенной и в конце 1945 года. В Постановлении бюро Боринского РК ВКП (б) и исполкома райсовета депутатов трудящихся от 21 декабря 1945 года читаем: «…б) организовать заготовку и завоз топлива для школ и спецдетдома, в) проверить утепленность школ, в случае необходимости провести утепление»28.
А в номере за 16 августа 1945 года есть заметка «Подарок детдому», в которой говорится: «Колхоз 1 мая дал детям-сиротам, находящимся в Боринском спецдетдоме, в подарок один центнер смородины». Колхозы Задонского района тоже оказывали помощь дошкольникам детского дома: «дети получили 14,5 кг шерсти, 112 кг мяса, 214 яиц, 1 150 кг капусты, 1 407 рублей»29.
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Передо мной первый номер за 1945 год. 1 января 1945 года. С 1930 по 1947 год 1 января в СССР было обычным рабочим днём. Только 23 декабря 1947 года указом Президиума Верховного Совета СССР 1 января стало праздничным и выходным днём30.
Автора заинтересовала информация о помощи многодетным семьям. «Указ об усилении помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, об установлении почетного звания «Мать-героиня», учреждения ордена и медали». 
С 1944 года многодетной семьей стала считаться семья с тремя детьми, а до этого такой семьей признавалась семья с семью детьми! При рождении третьего ребенка выдавалось 400 р., при рождении четвертого – 1 300 р., пятого – 1 700, одиннадцатого – 5 000 р.  
Решение о предоставлении пособия выносил исполком сельского совета, где проживала многодетная семья. Автор изучил протокол заседания исполкома Гудовского сельского совета депутатов трудящихся Боринского района Воронежской области. «Постановили: подтвердить, что гражданка Ливинцева Мария Ефремовна имеет 8 человек рожденных ею детей, все живые»31. В фондах архива таких протоколов данного сельского совета мне встретилось только два. Второй – о рассмотрении заявления Беляевой Марфы Ивановны, которая имела тоже 8 детей32. 
Есть заметки «Из зала суда». В номере 8 июня 1944 года Боринский нарсуд обвинил председателя колхоза им. Калинина Петра Григорьевича Акулова в пьянке, из-за которой он не мог руководить колхозом, проявлял халатность и безответственность. По его вине колхозный скот не был обеспечен в период зимовки 1943-1944 г кормами и благоустроенными зимовками. Из-за чего за период с декабря 1943 года пало 18 голов телят, 5 голов рабочих волов, 6 голов лошадей из общего количества 12 голов. В сумме все это составляет 158 450 рублей (1 советский рубль примерно равен 200 современным российским рублям, следовательно, гражданину П.Г.Акулову надо было заплатить 31 690 000 рублей). 30 % семян овса не было засеяно, 2,5 га сахарной свеклы высажено неправильно, имела место и мелкая пахота. 
В итоге П.Г.Акулова приговорили к 5 годам лишения свободы с выплатой 158 450 рублей в пользу колхоза.
Еще одна заметка. «На днях в открытом заседании Боринский народный суд рассмотрел дело по обвинению Старцева Владимира Александровича и Леликова Владимира Николаевича за дезертирство из школы ФЗО. Старцев и Леликов осуждены на один год лишения свободы каждый»33. В газете «За победу коммунизма» есть подобные статьи. Например, о наказании Пирожкова И.Н. за то, что он из патоки, предназначенной для корма лошадям, выгнал самогон. Осужден на 3 года лишения свободы34.
«Богданов Сергей Михайлович, проживающий в селе Товаро-Никольское, Боринского района, Воронежской области, возбуждает дело о разводе с его женой Богдановой Марией Ильиничной, проживающей там же. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде Боринского района»35. По указу от 16 апреля «Об изменениях Кодекса законов о браке, семье и опеке и Гражданского процессуального кодекса РСФСР» необходима «…в) публикация в местной газете объявления о возбуждении судебного производства о разводе с отнесением стоимости объявления за счет супруга, подавшего заявление о расторжении брака»36. Такие же объявления есть и в газетах «За победу коммунизма»37.
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Газеты 1944 – 1945 годов отличаются от наших газет. Номера обладают большей политизированностью, строгостью, однотипностью. Но, несмотря на подчинение СМИ государству, я  насчитала 5 фото Сталина за все два года, хотя их, на мой взгляд, должно быть намного больше, ведь был культ личности Сталина. В газетах Задонского района их больше. 
В газетах много критики, с фамилиями, должностями, наказаниями. Если взять номер газеты и посчитать, сколько там критики и сколько просто информации, то выйдет следующее: 40 % информации и 60 % критических статей. Здесь чётко говорится о недоработках и халатном отношении некоторых руководителей. Но такие слова как «саботаж», «расхлябанность», «умышленное причинение вреда», «враги народа» не встречаются.
Номера 1945 года читать интереснее. Здесь появилось больше фотографий, карикатур, фельетонов, писем читателей. Военные действия закончились, темы войны ушли, их место заняли проблемы района, в основном сельскохозяйственные.
Все решения районного бюро, постановления  заседаний сессий Боринского райсовета, решения заседаний сельских советов находили отражение на страницах газет. Газету «За победу коммунизма» отличает большее количество общегосударственных новостей, много объявлений: о приеме в Елецкий государственный учительский институт38, Задонское педучилище, об открытии шапочно-фуражной мастерской39.
Освещая различные стороны жизни района, газета стремилась вселить в своих читателей оптимизм, уверенность в победе, помогала выстоять в трудное военное лихолетье.
Иллюстраций в газете практически нет, присутствуют рисунки, карикатуры, редко – фото.
С 29 марта 1945 года газета стала стоить 15 копеек. Скорее всего у людей появились деньги для покупки газет. Газета «Правда» стоит в это время 20 копеек40.
Особый интерес представляет исследование отдельных номеров газеты, посвященных неординарным событиям. Покажем эффективность этого приема на примере номера газеты, «информационным поводом» для создания которого стала капитуляция гитлеровской Германии в мае 1945 г. Номер «Боринской искры» и «За победу коммунизма» от 10 мая 1945 г., как и положено ежедневным газетам, посвящены событиям 9 мая этого года. Вся первая страница посвящена этому событию. Крупный шрифт, указ об объявлении 9 мая праздником победы (орфография сохранена), сообщения о капитуляции, лозунг «Немецко-фашистские войска безоговорочно капитулировали. Слава нашей доблестной Красной Армии!» Таким образом, каждая публикация в отдельности и весь номер газеты от 10 мая 1945 г. в целом решают общую задачу: доступными периодической печати средствами изложить и распространить концепцию Победы. Газета четко формулирует и наглядно (размером и размещением изобразительного материала, версткой текстов и т. п.) показывает: решающий вклад в достижение Победы внес Советский Союз; главные победы на фронтах войны одержала Красная Армия, возглавляемая умелыми военачальниками под руководством Верховного главнокомандующего маршала И. В. Сталина. Великая Отечественная война завершилась полной победой советского народа, который ценой неимоверных лишений и страданий, напряженным трудом в тылу и на фронте отстоял свободу и независимость Родины41.
Военная обстановка требовала  четкости, оперативности, быстрого и умелого решения вопросов. Требовательность к самому себе и другим, борьба с неряшливостью и разболтанностью, критика и самокритика недостатков - все это должно находиться в центре внимания газет того времени.
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