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Введение
Цель исследования: изучить историю развития тракторостроения в Липецке в период Великой Отечественной войны, показать значимую роль тружеников Липецкого тракторного завода в годы Великой Отечественной войны. Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи: проанализировать организацию и практическую деятельность работников Липецкого тракторного завода в годы Великой Отечественной войны и их вклад в Победу, на основе, прежде всего, архивных документов, ранее не вводившихся в научный оборот; провести теоретический, историографический и источниковедческий анализ по теме работы; обобщить конкретно-исторический материал о результатах работы тракторного завода как части военно-промышленного комплекса, проанализировать его с точки зрения современного научного подхода; сформулировать уроки, вытекающие из этого конкретного исторического опыта. Актуальность исследования: Война – это тяжелый труд, гибель людей… В городе есть мемориальный комплекс, где на мраморных плитах высечены фамилии героев-участников войны 1941-1945 гг. Героями были труженики, оставшиеся в тылу, своим трудом приблизившие победу. Много ли мы знаем о роли в войне тружеников-липчан? Актуальность исследования в сохранении преемственности поколений и формирование патриотизма. Именно без знаний прошлого, без уважения к собственной истории, к традициям старшего поколения невозможно воспитать глубокие чувства любви к своей Родине. Практическая значимость работы заключается в том, что собранный, описанный материал дает возможность использовать его на уроках краеведения, внеклассных мероприятиях, во время проведения экскурсий. А самое главное – позволит не разорвать нить поколений и отдать дань памяти тем, благодаря боевым и трудовым подвигам которых наше государство сохранило целостность и независимость.

Новизна работы: данная проблема в настоящее время исследована недостаточно, информация разрозненна, малочисленна, поэтому исследование строилось на архивных документах.

1. Быть заводу
Строительство тракторного завода в Липецке началось в суровые годы войны, и имеет свою предысторию. Идея сооружения завода возникла в 1928 г., когда стране нужно было решать проблему насыщения сельского хозяйства тракторами. Именно Липецк, как никакой другой город, подходил для создания такого завода: находился в Европейской части страны, достаточно развита сеть железных и шоссейных дорог, что позволяет иметь короткие пути доставки своей продукции к месту потребления. Существует архивный документ, датированный 1929 г., в котором сказано, что Елецкий окружком ВКП(б) «полностью одобряет мероприятия  обкома ВКП(б) о постройке в текущем пятилетии липецкого комбината ... вместе с этим пленум настаивает перед обкомом ВКП(б) и центральными органами на включение в текущую пятилетку также и постройки в Липецком районе тракторного завода» [3]. Строительство завода началось в 1932 г. далеко на окраине Липецка, на левом берегу реки Воронеж, но это был еще не тракторный завод, а небольшой литейно-механический завод № 61 «Станкострой». В 1935 г. строительство было временно приостановлено, так как завод был срочно перепрофилирован на выпуск продукции оборонной промышленности, об этом свидетельствует приказ начальника штаба МПВО и секретаря Горкома ВКП(б).
2. Суровая необходимость

В начале войны завод «Станкострой» «выпускал снаряды для нашей легкой и средней артиллерии, а также зажигательные авиабомбы, мины, боеприпасы и чугунные окопные печи» [2]. В августе 1941 г., когда враг, имея превосходство в живой силе и технике, рвался к Москве, был уже за Смоленском, подходил к Брянску, к Новгороду-Северскому, завод стал готовиться к эвакуации. Начался демонтаж оборудования. В эшелоны грузили станки, трансформаторы, котлы – все, что могли увезти. Эшелоны уходили на Урал в г. Касли, завод № 613.  И все-таки «Станкострой» продолжал работать. Выпускали снаряды, которые сразу отправлялись на фронт. В ноябре 1941 г. поступил приказ подготовить завод к взрыву. Однако 9 декабря захватчики потерпели полное поражение под Ельцом и отошли. Заряды аммонала, заложенные под все семь корпусов завода, были извлечены. С января 1942 г. предприятие выпускало запальные гранаты, плановые задания из месяца в месяц росли. Напряжение еще больше возросло с развертыванием на заводе мастерских по ремонту танков [20]. Танки доставлялись по железной дороге, а для удобства липчан к заводу их подвозили на катере, который курсировал по реке Воронеж от правого берега, где раскинулся город, до левого, где был построен завод. «Дороги в Липецке во время войны были в таком состоянии, что по ним не было возможности проехать»[2].
С фронта танки буксировались в цеха. Были созданы бригады по ремонту двигателей, ходовой части, артиллерийская, сварочная, бригады электриков, отдел испытания и технического контроля. Перед цехами стояли десятки танков, нуждающихся в ремонте, трудились по 14-15 часов, рабочих рук не хватало и тогда было решено привлечь к ремонту специалистов районных машинно-тракторных станций [23]. Таким образом отремонтировано 76 танков. Весной 1942 г. на базе завода № 61 «Станкострой» формируется первый танковый корпус под руководством М.Е. Катукова [24]. В июне 1942 г. «Станкострой» был эвакуирован второй раз в Москву на завод им. Войкова [25]. Разгром немцев под Сталинградом положил начало второму за годы войны возрождению завода, было принято решение о строительстве в Липецке Тракторного завода. 22 февраля 1943 г. в Липецк приехал особый уполномоченный Наркомата среднего машиностроения СССР Козорезов Н.К. Он привез постановление о том, что на базе литейно-механического завода «решением партии и правительства намечено организовать Липецкий тракторный завод» [4]. Козорезов принял завод со всеми материально-имущественными ценностями, техническим персоналом и рабочими, которых насчитывалось 492 человека, а 8 апреля 1943 г. на завод прибыл первый директор А.П. Никаноров [5]. В постановлении правительства говорилось о необходимости «... в кратчайший срок наладить первый выпуск тракторов и произвести его к 7 ноября 1943 года» [6]. 
Конструкция трактора «К-35» являлось совершенно новой, его разработкой занималось НАТИ. Завод в срок до 15 июля должен был получить чертежи и приступить к подготовке производства, но чертежи были получены только в конце октября 1943 г. Так как данная модель была совершенно новой, то она требовала серьезной доработке еще и на заводе. Большим препятствием в области конструктивной доработки машины являлось недостаточное количество конструкторов, в 1943 г. их было всего 11 человек. Недалеко от завода в совхозе «Красный Колос» была организована экспериментальная база, где проводили полевые испытания первых тракторов. Начальником испытательного отряда был назначен А.А. Пучков. В октябре 1943 г. на заводе был открыт инструментальный цех, но ни рабочей силой, ни парком оборудования цех был совершенно не обеспечен. К концу 1943 г. там работало 90 человек, количество станков 65 вместо требуемых 200, отсутствовали расточные, резьбошлифовальные, заточные и другие необходимые станки. Слабым местом в первые месяцы 1944 г. являлся участок термообработки. Цех имел только одну печь для напайки резцов и технически не оборудованную печь для углеродистого инструмента. Проблемы были и в инструментальном хозяйстве, полностью отсутствовали контрольно-измерительная аппаратура (мерительные машины, оптиметры, горизонтальные и вертикальные оптические угломеры и зубомеры). Будучи организован на базе завода № 61, ЛТЗ принял от него все имевшиеся здания как производственного, так и вспомогательного назначения, в большинстве своем все здания требовали проведения ремонта. Завод к выпуску тракторов был совершенно не подготовлен. Проанализировав годовой отчет по основной деятельности завода за 1943-1944 гг. [7], можно сделать вывод, что со своими проблемами завод справился. Были организованы метало-графическая, механическая, химическая лаборатории, оснащенные необходимым оборудованием, от других заводов было получено около 100 человек квалифицированных рабочих инструментальщиков, с завода НКСМ передан полный комплекс контрольно- измерительной аппаратуры, заводами ЗИС и ГАЗ передано по три комплекта инструментов второго подряда. 
1 июня 1944 г. с конвейера сошел первый образец Липецкого гусеничного трактора «Кировец-35» с бензиновым двигателем [8]. Однако это машина имела экспериментальный характер, ее нельзя было сдать в эксплуатацию. «Подавляющее большинство деталей было изготовлено ручным индивидуальным методом. А траки отлиты из чугуна» [9]. И все же для липецких тракторостроителей это памятная дата. И только в канун 1945 г. 25 машин с бензиновым мотором были отгружены совхозам винодельческой промышленности в Крым и Северный Кавказ. Это была первая трудовая победа молодого коллектива тракторостроителей. С этого дня главным для завода стал лозунг «по машине в день», трактора поставляли в освобожденные от фашистов территории для поднятия экономики. 

Часто можно услышать, что на ЛТЗ производили танки Т-34. Так ли это? По данным Российского государственного архива экономики, в 1940 г. на территории страны существовало 4 действующих танкостроительных заводов: Харьковский паровозостроительный завод № 183, выпускавший до 500 танков в месяц; Кировский завод, выпускавший 55-60 танков Т-28; Харьковский тракторный завод, выпускавший Т-34, и Московский завод № 37, занимавшийся выпуском плавающего танка Т-40, вооруженного крупнокалиберным пулеметом. Ремонтом танков занимались три специальных завода № 48, 104 и 105 [21]. Но в начале войны данный комплекс заводов уже рассматривался как недостаточный [27]. Поэтому было решено увеличить танковое производство за счет мирных отраслей. К танковому производству готовилось подключение нескольких заводов, но стало ясно, что заводы не в состоянии создать у себя полный цикл танкового производства. Тогда руководство заводов попыталось найти выход в заказе ряда деталей на других предприятиях - «Красная Этна», ГАЗ, Автозавод имени Сталина, ЗАТИ, «Двигатель революции», «Гудок Октября», Горьковский завод фрезерных станков, Муромский ПРВЗ, Кулебакский завод, Электроречмонтаж, Липецкий тракторный завод и многие другие предприятия [28].
Анализируя архивные документы ЛТЗ за 1943-1945 гг. (годовой отчет, сальдовую ведомость за 1944-1945 гг., список деталей, выпускаемых экспериментальным цехом [19], распоряжения директора завода № 2-100, главного инженера по заводу [14], а также приказ № 517 от 14.09.1944 г. о передаче и отправке новых и отремонтированных станков и деталей Харьковскому тракторному заводу [15], можно сделать вывод, что ЛТЗ действительно был поставщиком деталей для производства танков крупным танкостроительным заводам, а также поставлял детали ряду мелких заводов. Информация о производстве танков на ЛТЗ отсутствует. Можно предположить, что завод производил только ремонт танков. На это может указывать приказ № 454 от 9 августа 1944 г. «С целью освобождения ремонтно-механического цеха от изготовления тракторных деталей и надлежащей поточной организации, приказываю в цеху провести демонтаж и монтаж оборудования» [16]. Анализируя архивные документы, можно сделать вывод, что вся техника, поступавшая на завод по документам, была оформлена как «оборудование» или «груз». Грузов приходило очень много: «... огромное количество стояло под выгрузкой...» [10]. Приказом № 472 дирекция завода привлекала к разгрузке рабочих не только ремонтно-механического цеха, но и других цехов. Из воспоминаний Александра Ивановича Тимофеева, 1928 г.р.: «Технику, крытую брезентом, подвозили на завод по ночам, у танков были сняты башни, оформляли их как тягачи».

3. Жилищно-бытовые условия работников завода

На конец 1943 г. фактическое количество рабочих всех категорий по всему заводу с учетом не промышленной группы составило 3 165 человек [11]. На заводе работали граждане с 1889 г. по 1928 г. рождения. Рабочие завода мобилизованы были из разных городов: Курск, Орел, Полтава, Ташкент, Чернигов и др. Женщины составляют 56,5 % от общего числа работающих. В основном рабочие кадры формировались за счет местной молодежи и окрестных сел. Так, А.И. Тимофеев вместе с остальной молодежью из с. Троицкое Боринского района Воронежской области был направлен учиться в ФЗО при Липецком тракторном заводе. Александр Иванович работал вместе с подростками его возраста. Их пугали станки, сложное оборудование, томила тоска по родным, валила с ног непривычная усталость и скудное питание. Но 10 июля 1943 г. директор издал распоряжение, согласно которому спецодежда и спецобувь коллективного пользования должна была ежедневно по окончании работы сдаваться в кладовую цеха на хранение [12]. Особенно остро на заводе стоял продовольственный вопрос. Главной задачей было: не допустить голода! Всем вновь прибывшим на завод выдавались продовольственные карточки, работала заводская столовая. Но нередки были случаи нарушения трудовой дисциплины вследствие плохой работы служащих общепита. Кормили рабочих за счет подсобного хозяйства в совхозе «Красный Горняк» и сельскохозяйственном участке «Ключики». Жилищные условия в «местах временного проживания» были тяжелейшими. Но в приказах директора четко были проставлены сроки и назначены ответственные за санитарное состояние жилых и рабочих помещений, за здоровье рабочих. Строго следили за тем, чтобы работникам завода своевременно делались профилактические прививки от брюшного тифа и дифтерии, подвоз чистой питьевой воды в цеха. Так, в приказе директора от марта 1944 г. говорится, что за невыполнение в срок мероприятий, обеспечивающих санитарное состояние участка, виновные будут привлекаться к суровой ответственности, вплоть до суда [17]. 
4. Правовое положение рабочих и условия труда

Не только вопросы материально-бытового характера были актуальны в те годы. С 1943 г., а особенно в 1944 г., на заводе остро стояла проблема самовольного ухода рабочих с производства [19]. В приказе директора завода от 9 апреля 1943 г. указывалась одна из причин ухода - «… нетерпимое безразличие начальников цехов, начальников ЖКО к жилищно-бытовым условиям молодых рабочих. Вместо того, чтобы принять необходимые меры для устранения причин самовольного ухода с работы, начальники цехов передают на них дело в суд» [19]. Уголовные дела отправлялись либо в прокуратуру, либо в народный суд 2-го участка, разница была в сложности дела. Более простые дела, например, опоздание на работу, расценивалось как прогул, и рассматривались народным судом. Наказание было суровое по тому времени: лишение нормы хлеба на определенный период времени. Проанализировав материалы уголовных дел, можно сделать вывод, что «основными жертвами правосудия» были две категории мобилизованных: молодежь до 25 лет и женщины. Причиной самовольного ухода с работы были, прежде всего, тяжелейшие условия жизни и труда.
Заключение
Есть под Севастополем священное место, овеянное славой легендарных сражений наших воинов против фашистских захватчиков. Это место называется Сапун-горой. Вот здесь-то, у Сапун-горы, где вокруг раскинулись виноградники совхоза «Золотая балка», в 1967 г. был воздвигнут памятник липецкому трактору КД-35 [29]. 
В развитии сельского хозяйства во время Великой Отечественной войны огромный вклад внесли труженики Липецкого тракторного завода, выпустившие десятки дизельных гусеничных тракторов средней мощности, вместе с ростом объема производства, увеличением выпуска трактора, рос и коллектив завода. Следует отметить, что с самого начала строительства ЛТЗ, формирование его коллектива шло в несколько иных условиях, чем на «заводах-первенцах» советского тракторостроения. Все помнят, что сооружение Сталинградского, Харьковского и Челябинского тракторных заводов проходила как всенародная стройка. Тысячи рабочих и специалистов других предприятий этих городов, а также из других районов страны участвовали в строительстве, в освоении и развитии производств этих предприятий. Иное положение было на ЛТЗ - завод строился в годы войны. В 1943 г. на территорию бывшего 61-го завода прибыли первые тракторостроители, на месте нынешнего соцгорода был густой сосновый лес. Война, восстановление разрушенного на временно оккупированной территории хозяйства, проектирование и строительство новых заводов, не позволило в те годы перебросить на стройку Липецкого тракторного завода большое число квалифицированных рабочих и специалистов. Но все трудности труженики преодолевали с рвением и энергией. Работая с архивными материалами, переворачивая пожелтевшие страницы документов, начинаешь понимать людей того времени, условия, в которых они жили и трудились.
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