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Введение
Более 16 000 уроженцев города Грязи, сел и деревень Грязинского района нынешней Липецкой области сражались в «сороковые-роковые» в действующей армии, партизанских отрядах и подполье [20]; многие тысячи наших земляков ковали желанную Победу в тылу. 
В своей работе мне хочется поведать о бессмертном подвиге тружеников Грязинского железнодорожного узла ЮВЖД в годы Великой Отечественной войны. Хронологические рамки работы очерчены 1941-1945 гг. Актуальность работы, прежде всего, продиктована необходимостью сбора материалов для музея боевой славы «Грязинцы - великой Победе», действующего при МБОУ СОШ № 2 г. Грязи. Лично для меня она состоит и в том, что в годы войны на Грязинском железнодорожном узле трудились 12 моих родственников.
Важнейшими источниками явились данные Государственного архива Липецкой области (ГАЛО) [3] и Государственного архива новейшей истории Липецкой области (ГАНИЛО) [1, 2, 4, 5, 6, 7], связанные с событиями Великой Отечественной войны; а также фонды краеведческих музеев [8, 9]. Среди других источников хочется выделить личный архив В.И. Боева [10], возглавлявшего в 1980-х гг. Грязинский районный краеведческий музей. Материалы из архива Вениамина Ивановича особенно ценны тем, что ему неоднократно приходилось встречаться и беседовать со многими непосредственными участниками событий тех героических лет. Немалую роль для исследования сыграли и воспоминания старейших железнодорожников узла [11, 12, 13 ], участников войны [18] и тружеников тыла [15, 16, 17], старожилов Грязей [14], а также информация, полученная из различных печатных  изданий [19-24].

О своей безопасности из нас мало кто тогда думал…

Уже в первые дни войны в коллективах узла состоялись собрания и митинги, на которых принимались короткие постановления: «Все для фронта, все для победы!» [8].

Работая с материалами ГАНИЛО, я узнала, что объем перевозок на узле по сравнению с 1940 г. в 1941 г. вырос более, чем в 2 раза. К примеру, если на елецком направлении узла до войны пропускалось в сутки максимум 5-6 пар поездов, то к декабрю первого года войны - уже 20-25 пар [1].

Порой под бомбежку грязинские железнодорожники водили составы не только к линии фронта, но и с запада на восток, участвовали в эвакуации промышленных предприятий и людей из Воронежа и Липецка [10]. Ветеран-железнодорожник узла М.П. Духанов рассказывал, что в случаях нехватки крытых вагонов, грязинцы использовали полувагоны, устраивали над ними крыши, настилали полы. Зерно иногда приходилось грузить в тендеры холодных паровозов, следовавших сплотками [10]. В тот период особенно самоотверженно трудились машинисты П.А. Горяев, Н.И. Давыдов, Л.П. Егоров, П.А. Ильичев, И.А. Калачев. «О своей безопасности из нас мало кто тогда думал, - вспоминал много лет спустя машинист Н.И. Давыдов. - Главным для нас было - побыстрее и в целости доставить груз в нужное место…» [11].

В мае 1942 г. в ответ на призыв работников Московского узла Ленинской дороги работники Грязинского узла решили включиться во Всесоюзное соцсоревнование, всеми силами помогать Красной Армии в ее борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Машинист Селиванов на участке Грязи-Мичуринск провел тяжеловесный состав в 3 548 тонн с нагоном в 4 минуты; машинист Тонин на этом участке провел поезд весом 3 600 тонн, превысив задание по технической скорости на 8 минут [24].

23 июня 1942 г., сосредоточив крупные силы на воронежском направлении, командование вермахта начало операцию «Блау» («Синяя») [27]. Удар противника по стыку между Юго-Западным и Брянскими фронтами был настолько мощным и массированным, что через 6-7 дней после наступления группы армий «Вейхс», части Красной Армии оставили правую часть центра Черноземья [22].

«Первые сообщения о прорыве немцами нашей обороны были получены 30 июня от «восовцев», - говорится в воспоминаниях ветерана-железнодорожника П.А. Ильичева. - О катастрофе в районе Воронежа свидетельствовал вид составов, прибывавших оттуда. Сформированные с нарушением всех правил, они представляли собой картину поспешной эвакуации… Люди находились на платформах вместе с беспорядочно наваленными грузами, перевозившимися без упаковки и всяких документов. Многие крытые вагоны были не только не опечатаны, но даже с открытыми дверями…» [13].

Чтобы лучше «прочувствовать» нелегкую обстановку знойного лета 42-го, пришлось обратиться к изысканиям старожила Грязей И.Л. Казанского, в течение многих лет занимавшегося изучением истории Грязинского узла. Вот что удалось узнать из них. К началу июля 1942 г. на узле скопилось огромное количество подвижного состава. При создавшейся обстановке более всего опасались массированного налета авиации противника. Его ожидали в любой момент, поэтому отделению движения было предъявлено самое категорическое требование о разгрузке узла. Благодаря самоотверженному труду рабочих и служащих, грамотным действиям военного коменданта станции Грязи Н.Н. Новожилова, это удалось сделать до начала систематических налетов немецких самолетов [14].

Напряженно приходилось работать грязинским железнодорожникам в дни Сталинградской и Курской битв, когда Юго-Восточная дорога, куда входил узел, являлась основной артерией, «питавшей» войска наших фронтов. По воспоминаниям Н.И. Давыдова, эшелоны летом 43-го шли через Грязи беспрерывно, «затылок в затылок» [11]. В январе 1944 г. в грязинском паровозном депо было создано 8 фронтовых бригад, работавших в темпе военного времени. В составе одной из них находился машинист А. Артюшкин, который в октябре 1944 г. через газету «Гудок» вызвал на социалистическое соревнование на 500- километровый пробег паровоза в сутки машинистов депо ст. Россошь В. Морховцева и С. Сову. Примеру Артюшкина последовал также грязинец Капранов, доставивший тяжеловесный состав на 28 минут раньше. Движение «пятисотников» распространилось затем по всей ЮВЖД [10].

Ударно трудились в «сороковые-роковые» на узле и молодые железнодорожники, среди которых комсомольцы Меринов, Митряхин, Ивакин, Радкевич, Рубцов, Зубарев [2]. В связи с 25-летием ВЛКСМ Управление ЮВЖД выдало денежные премии комсомольцам Грязинского узла М.Т. Беляеву, Р.В. Грачеву, А.И. Зеленову, Е.Д. Кузнецову, А.И. Леньшину, В.Д. Лукину, Д.К. Малиновскому, Г.А. Рубцову и другим [23].

В борьбе с самолетами «Люфтваффе»
Чтобы парализовать работу Грязинского железнодорожного узла, немецкая авиация неоднократно наносила бомбовые удары по станции Грязи. Начались налеты самолетов «Люфтваффе» на город осенью 1941 г. Защищали Грязинский железнодорожный узел и другие объекты города зенитчики и летчики 591-го истребительного авиаполка 52-й авиадивизии 2-й воздушной армии генерала Красовского [14].

По свидетельству ветерана-железнодорожника М.П. Духанова, с весны 1942 г. налеты «юнкерсов» и «хейнкелей» на Грязи совершались по 2-3 раза в неделю, в дневное и ночное время. Чтобы точнее выявить объекты для бомбардировки, немцы в ходе ночных налетов сбрасывали на парашютах термитные осветительные фонари [12].

В одном из налетов в апреле 1942 г. участвовали более 40 вражеских самолетов. Несомненно, они стерли бы с лица земли небольшой городок. К счастью, на станции Грязи в то время стояли три бронепоезда, направлявшиеся в Сталинград. Мощным огнем своих зенитных установок они отогнали «стервятников» от города [10].

О событиях далекого лета 1942 г. многое удалось узнать из архива Грязинского районного краеведческого музея, где хранятся воспоминания бывшего разведчика 238-го стрелкового полка 186-й стрелковой дивизии П.Н. Строителева: «Летом 1942 года наш эшелон, следовавший на фронт, стоял на станции Грязи. Внезапно налетели «юнкерсы». Заработали зенитки. Засвистели бомбы. Послышалась команда: «Оставить вагоны!» Оглушительные разрывы, суматоха и душераздирающие крики мгновенно превратили станцию в ад … Налет прекратился также внезапно, как и начался. Железнодорожные пути оказались сильно поврежденными, и мы пошли в сторону Воронежа пешком…» [18]

С начала марта 1943 г. для усиления противовоздушной обороны Грязинского железнодорожного был поставлен 201-й ОЗАД. Три батареи дивизиона прикрывали от немецких бомбардировщиков железнодорожные мосты через Матыру и Байгору , а также аэродром базирования полка дальних бомбардировщиков Ил-4 [14].

Налеты немецкой авиации нанесли немалый урон гражданскому населению и хозяйству Грязей. От бомб погибло 186 мирных жителей города, 369 человек были ранены. Помимо немалых людских жертв, Грязи лишились водопровода, локомотивного депо, нескольких столовых, больницы, зданий школ № 51 и № 66, многих жилых домов [12].

В ходе работы над исследованием мне посчастливилось добыть очень интересный документ - поименный список членов строительной бригады, созданной в 1942 г. на железнодорожном узле. Бригада занималась восстановлением разрушенных служб Грязинского участка ЮВЖД, объектов соцкультбыта, а также жилых домов. В ней, в основном, трудились молоденькие девчонки и беженцы из Украины и Белоруссии. Несмотря на «разновозрастной» и «разнонациональный» состав, нехватку стройматериалов, бригада к концу 1943 г. восстановила многие поврежденные немецкими самолетами промышленные объекты, отремонтировала 7 жилых домов, привела в надлежащий вид школу № 2, находившуюся ранее в районе нынешнего пищевого комбината [9].

Поврежденные вражескими бомбами железнодорожные пути, ремонтировали специальные восстановительные отряды, созданные во всех подразделениях узла. Навечно останутся в его летописи трудовые подвиги восстановительных бригад Климова, Марчукова, Горемыкина.

Большой известностью по всей ЮВЖД пользовался Грязинский восстановительный поезд, начальником которого был уроженец с. Казинка Д.Д. Комоликов, занесенный в Книгу Славы дороги и отмеченный орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, значком «Отличный путеец». Этот поезд восстановил и построил немало новых путей не только в пределах нашего края, но и по всей Юго-Восточной железной дороге [10].

Вызывает интерес и тот факт, что членами коллектива ремонтно-восстановительного поезда был разработан проект железнодорожного деревянного моста через Матыру в случае уничтожения немецкими самолетами металлического моста. Он должен был вступить в строй в течение четырех часов [12].

В музее боевой славы «Грязинцы - великой Победе», действующем при МБОУ СОШ № 2 города Грязи Липецкой области, бережно хранятся значок «Отличный восстановитель» и документ, принадлежавшие ранее механику Грязинского восстановительного поезда А.В. Фокину.

Все для фронта, все для победы!

В конце июня 1942 г. 1 300 жителей города Грязи, а также сел и деревень Грязинского района были мобилизованы на оборонное строительство [3]. Различные службы и участки Грязинского железнодорожного узла выделили мобилизованным большое количество лопат, ломов, топоров, помогли с продовольствием [8].

26 июля 1942 г. в связи с тяжелой обстановкой, сложившейся на воронежском направлении, командующий войсками Воронежского фронта генерал Н.Ф. Ватутин издал приказ об очередном привлечении гражданского населения на возведение оборонительных рубежей. Мобилизации подлежали 2 000 грязинцев и 450 подвод [4]. Среди мобилизованных была и работница дистанции пути Грязинского железнодорожного узла О.Н. Мещерякова, оставившая очень интересные воспоминания [16]. Помимо оборонных работ, рабочие и служащие узла мобилизовывались на восстановление железнодорожного движения в освобожденные районы Подмосковья и Воронежской области, ремонт железнодорожных мостов и сельскохозяйственной техники [14].

На Грязинском железнодорожном узле были введены строгий пропускной режим, круглосуточное дежурство ответственных на службах и участках, установлены посты около железнодорожных переездов [5].

По архивным документам удалось выяснить, что в годы войны все предприятия и службы Грязинского железнодорожного узла перестроились на выпуск продукции, необходимой фронту. Рабочие депо освоили производство аппаратов для подогрева масла в самолетах, «хомутов» для авиабомб, окопных печей и армейских котлов. Кроме того, железнодорожники изготавливали гранаты, бутылки с зажигательной смесью, подрывные мины в ящиках, холодное оружие для бойцов партизанских отрядов [6 ]. По инициативе райкома партии железнодорожные организации Грязей построили бронепоезд, который был передан в распоряжение Юго-Западного фронта [1].

Дистанция сигнализации и связи железнодорожного узла снабжала действующую армию полевыми радиостанциями и подготовила на курсах несколько сотен связистов и радистов [12]. Кстати, эти курсы закончили активные участницы Великой Отечественной войны Мария Шальнева, Нина Соловьева и Наталья Гулевская, сведения о которых имеются в архиве школьного музея боевой славы [9].

Как известно, труженики Грязей и Грязинского района внесли немалый вклад в Фонд обороны, собрав на вооружение для Красной Армии более 5 миллионов рублей. Более 2 млн. рублей из этой суммы приходится на долю тружеников Грязинского железнодорожного узла ЮВЖД [8].

В декабре 1942 г. железнодорожники узла собирали средства на танковую колонну «Воронежский колхозник». Так, например, рабочие и служащие станции Грязи-Сталинградские вынесли решение отчислить на колонну трехдневный заработок [19], а рабочие и служащие Грязи-Воронежской дистанции пути - пятидневный [21]. Помимо этого, грязинские железнодорожники оказали большую помощь Северо-Донецкой железной дороге, послав туда 4 317 различных инструментов [7].

В стороне не стоял никто…

Огромную работу в 1941-1945 гг. проделали и жены железнодорожников узла. Уже в первые месяцы войны во всех его подразделениях и службах были созданы женсоветы. Более сорока их членов, несмотря на налеты фашистской авиации, подносили еду членам паровозных и вагонных бригад, станционным и путевым рабочим [12].

Когда через Грязи пошли эшелоны с эвакуированными ленинградцами, то в доме паровозных бригад для них была организована спецлечебница, а в ресторане «Дорожный» железнодорожного вокзала оборудован пункт питания. Чтобы кормить обессилевших ленинградцев, было создано десять женских бригад, которые разносили питание по вагонам [15].

Для ребятишек блокадного города, потерявших родных и близких, в Грязях открыли детприемник. «В первое время маленькие ленинградцы почти что не разговаривали; спать норовили, не раздеваясь, - вспоминала Александра Алексеевна Селиверстова, работавшая в детприемнике «нянечкой». - Хлеб делили на маленькие «паюшки» и прятали на «всякий случай» по укромным местам…» [17].

Тридцать девчонок и мальчишек забрали из детприемника в свои семьи жены железнодорожников. Среди них: Анциперова А., Васильева Е., Кисова В., Митрохина В., Попова З., Рязанцева А., Чулимова Ю., Широухова А. [17].

Как известно, в годы Великой Отечественной войны в Грязинском крае действовало 11 госпиталей. Несколько из них размещались в зданиях железнодорожных школ города. Это школы: № 51, 52, 53, 54 [15].

Все госпитали, размещавшиеся в перечисленных общеобразовательных учреждениях, попали под «шефство» женсоветов Грязинского узла. Их члены стирали белье раненым, ухаживали за тяжело больными, собирали подарки и гостинцы лечившимся бойцам и командирам Красной Армии, организовывали детские концерты [15].

Заключение

В своем исследовании мы попытались собрать воедино ранее разрозненные сведения о действиях в годы войны машинистов, ремонтников, восстановителей узла; рассказать о вкладе грязинских железнодорожников в выпуск продукции, необходимой фронту, внесении средств в Фонд обороны. В ходе работы удалось отыскать и новые, ранее неизвестные сведения. Это, в первую очередь, материалы о деятельности ремонтно-строительной бригады Грязинского узла, созданной в годы войны, и данные о работе женсоветов.

В процессе работы над исследованием помимо сведений о тружениках тыла узла удалось найти сведения и о нескольких рабочих и служащих дороги, сражавшихся в 1941-1945 гг. в действующей армии. Это: помощник машиниста Грязинского отделения ЮВЖД И.А. Белашков, сражавшийся в 2016-м зенитно-артиллерийском полку; врач железнодорожной больницы, бывший начальник ВСП № 178 Н.Д. Иванов; связистка 93-го ОЗАД МЗА А.Г. Шкатова (в замужестве Косых), проработавшая в послевоенное время на узле более 40 лет. Данные о них находятся теперь в разделах экспозиции школьного музея боевой славы [9].
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