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       Введение
    Война - это горе и слезы, она ранит, калечит, убивает, ломает  судьбы людей. Любая война, однажды постучавшись  в  дом,   приносит беду: матери теряют  своих сыновей, жены - мужей, дети остаются без родителей. Даже вернувшиеся с войны живыми, люди получают серьёзную психологическую травму, с болью о ней вспоминают, а рассказывают неохотно. 
Это страшная память,  но пока она жива, жива в нас, в будущих поколениях, мы благодарны тем, кто воевал, кто защищал нас, ещё не рождённых.
В прошлом году для нашего класса была организована экскурсия в школьный уголок Боевой Славы, где мы узнали, как воевали наши земляки, увидели письма с фронта, боевые награды, мундиры. Мне стало интересно узнать о своих родственниках - участниках военных действий. 
    Цель моего исследования: собрать  информацию о жизни, боевом пути моих родственников,  показав значимость судьбы одной семьи в истории и судьбе всей страны; способствовать популяризации исследовательской деятельности  среди сверстников. 
        Задачи нашего исследования:  изучить  прошлое моей семьи;  выяснить историческую значимость  каждого  человека, который  оставил  след в истории нашего  края, страны; собрать и проанализировать документы,  подтверждающие  боевой путь родственников,  представление к наградам; установить новые факты из их биографии, военной службе.
      Объект исследования - жизненный и боевой путь моей семьи. Предмет исследования -  войны, сыгравшие определяющую роль в жизни моих родственников, ставшие для них переломными; их человеческие качества, жизненные ценности и ориентиры.
      Гипотеза: понимание значимости и вклада каждой советской семьи в общее дело победы. 
      Методы исследования: описание, анализ документов, интервью, обобщение материала.
Книга «Из истории Липецкого края» помогла мне представить события, происходившие на моей малой Родине в годы Великой Отечественной войны. Большое впечатление на меня оказала книга «Битва под Сталинградом 17 июля 1942 — 2 февраля 1943», в которой подробно описано это легендарное сражение. 
      В изучении событий Первой мировой войны мне помог документальный фильм «Первая мировая. Неизвестная война». 
     При изучении вопроса об участии жителей родного края в Великой Отечественной войне я пользовалась материалами школьного уголка Боевой Славы. 
      Неоценимую помощь оказали банки данных «Мемориал», «Память народа», созданные  благодаря действиям государства, общественных организаций и научно-технических фирм по поручению Президента РФ в 2003 году, содержащие информацию о защитниках Отечества погибших, пропавших без вести во время Великой Отечественной войны.
         Собрав и обобщив всю информацию, я  хочу  поделиться своим  исследованием с вами.
Основная часть 
Глава 1 Мои земляки в Великой Отечественной
    Я живу в большом, красивом селе - Ленино.  Война  обошла мою малую родину  стороной, её  жители не слышали грохота орудий, рёва сирен, взрывов бомб и снарядов. Но люди сразу ощутили её дыхание, когда их сыновья, мужья, отцы стали уходить на фронт. 
     В первые же дни войны и в учреждениях, колхозах и совхозах Липецкого края, как и по всей 
стране прошли многолюдные митинги, на которых рабочие, колхозники и служащие выражали 
уверенность в полной победе над врагом. «Я ухожу на фронт, буду защищать Родину до последней капликрови. Победа будет зависеть от нас самих,  и мы её одержим. Враг будет разгромлен. Призываю вас, товарищи, работать  самоотверженно, крепить тыл» - говорил 23 июня на митинге рабочих и служащих завода «Свободный сокол» машинист крана Д.И.Коструб.  [3, с.108]
     За годы войны с Липецкой земли ушли на фронт 250 тысяч человек и каждый второй отдал жизнь за Победу. Жителей города Липецка и Липецкого района было призвано 45921 тысяча человек. 15487 жителей Липецка и Липецкого района погибли в боях, пропали без вести на полях сражений. Погибших и пропавших без вести жителей Липецкого района - 8723 человек. Храбро сражались и немало совершили подвигов на фронтах Великой Отечественной войны. Более 16 тысяч из них награждены боевыми орденами и медалями. 172 героя Советского Союза взрастила и благословила на подвиг земля Липецкая. А лётчик-штурмовик Михаил Тихонович удостоен этого звания дважды. Среди уроженцев Липецкого района 13 человек удостоены звания Героя Советского Союза  [4, с. 14].
    Однако жителям многих районов Липецкого края пришлось испытать на себя всю тяжесть и горе войны. В ноябре и начале декабря 1941 года фашисты оккупировали полностью или частично Измалковский, Долгоруковский, Становлянский, Елецкий, Тербунский и Воловский районы. Наиболее кровопролитным на территории нынешней Липецкой области было сражение за Елецкий железнодорожный узел, имевший важное стратегическое значение на дальних подступах к Москве.  Летом 1942 года немецко-фашистское командование предприняло большое наступление в сторону Сталинграда и Кавказа. Советские войска под давлением превосходящих сил противника вынуждены были отходить на восток. В июле фашистские войска вновь вторгаются в пределы нашего края. Они оккупируют часть Воловского и нынешнего Тербунского районов. На этот раз фашисты находились в нашем крае около 7 месяцев [4, с. 54]. 
    Около  церкви Рождества Пресвятой Богородицы, расположенной в нашем селе стоит   обелиск. На нём - списки   односельчан, погибших в годы Великой Отечественной войны, пропавших без вести, погибших в немецком плену, умерших от ран. Среди них - и мои родственники: 
Козодаевы Георгий и Николай.
Глава 2. Первая мировая война в судьбе моего прадеда.
   Моя семья - одна из многих семей нашей большой страны, которая провожала на фронт, 
встречала живых, получала похоронки.
 Мой прадедушка Козодаев Федор Дмитриевич родился в 1896 году [Прил. 1].  В 1914 году, когда 
началась Первая мировая война,  его призвали на фронт. Сколько же пришлось пережить 
восемнадцатилетнему парню?  Из книг, я узнала, что это была жестокая, бесчеловечная 
война, война без правил. Противник, а это была Германия и Австро-Венгрия,  применяли 
против людей отравляющий газ, разрывные пули. Часто солдаты после ранений оставались   без 
рук или ног. Операции  делали без обезболивания,  медикаментов и лекарств не хватало. 
 Неприятель  добивал прикладами и штыками раненых российских солдат.  Недели, 
месяцы российские солдаты проводили в окопах, не хватало патронов, боеприпасов,
 отстреливаться было нечем.  Не было даже землянок, где люди могли бы передохнуть и 
поспать. Прадедушка был ранен,  он потерял одну ногу до колена, а от второй часть ступни.
 После ранения он вернулся в родное село. Несмотря на все муки ада этой ужасной 
бойни, прадедушка был  добрым человеком. Началась мирная жизнь, он женился,  у него 
родились два сына - Георгий и Николай, дочь - Валентина. 
В колхозе Фёдор Дмитриевич работал счетоводом, всегда пользовался уважением 
односельчан. 

















Глава 3.  Великая Отечественная в судьбе моих родственников
    Вот так бы и жить моим родственникам и односельчанам мирной жизнью: пахать землю, сеять
 хлеб, растить детей, петь весёлые песни на сельских праздниках под гармошку, да только всё в
 один день изменилось. 22 июня 1941 года по радио все жители нашей страны услышали слова: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории...» [2] 
Ушли на фронт двое сыновей моего прадедушки: Георгий Фёдорович и Николай Фёдорович. 
Георгий погиб, а Николай в апреле 1943 пропал без вести.  Не дождался прадедушка 
сыновей, забрала их жестокая война, сложили они свои головы за Отечество, за родной край, за
 милый дом. 
    Мне удалось найти информацию на сайте «Память народа» только о Николае Фёдоровиче. Его 
призвали на фронт 4 февраля 1942 года, когда ему было девятнадцать лет [Прил. 2].  Он попал в 186-й армейский запасной стрелковый полк. В запасных полках    призывников обучали, примерно два месяца, а  дальше их направляли в различные воинские части.  Все призывники не минуют запасный полк, где проходят первоначальную подготовку. И каждый из них считается там служившим. Мне пока неизвестно, в какую конкретную воинскую часть был направлен  Николай Фёдорович.  
 Запасный полк представлял собой  подразделение с минимальным постоянным составом, а основной его штат переменный.  Однако при крайней необходимости, запасные полки могли принимать участие   в боях. Так было  в  первый год войны. 
186-й полк всегда был армейским запасным стрелковым полком 43-й Армии и возник с момента ее образования. В действующей армии (не на передовой) с 25 августа 1941 года  по 31 августа 1942 года  и с 1 октября 1942 по 9 мая 1945 года. За этот период полк, располагаясь в тылу своей армии шестнадцать раз менял места постоянной дислокации.
В декабре 1941 года — январе 1942 года армия участвовала в контрнаступлении под Москвой (5 декабря 1941 года — 20 апреля 1942 г.), а затем до апреля 1942 года — в наступлении советских войск на западном направлении.
 С 20 апреля 1942 г. войска армии обороняли рубеж на реках Воря и Угра (западнее города Медынь), который удерживали до конца августа.
1 сентября 1942 года армия была выведена в резерв Ставки ВГК и перегруппирована в район северо-восточнее города Демидов (Смоленская область). С 1 октября она вошла в состав Калининского фронта. С 12 октября 1942 года. ее войска занимали оборону северо-восточнее города Демидов, с января до августа 1943 г. — по берегам озер Лососно — Рытое — Сапшо и далее — до деревни Мужицкая (42 километра севернее Духовщины). 19 сентября 1943 года Духовщина была освобождена Красной армией. Так как мой родственник пропал без вести в апреле 1943 года, то скорее всего он воевал на территории района Духовщина Смоленской области. 
Поразительные успехи немецких войск и пугающие неудачи Красной Армии в первые недели войны сблизили всех советских людей, понимавших, что именно сейчас решается судьба Отечества, и если победит Германия,   Россия будет уничтожена. Общая беда объединила людей, сделала их похожими на единую семью. Народные чувства и настроения проявились не только в массовом героизме советских солдат на фронте, но и в тылу. Лозунги "В тылу, как на фронте!", "Все для фронта, все для победы!" стали руководством к действию.
Десятки тысяч женщин, подростков, людей пожилого возраста встали к станкам, освоили тракторы, комбайны, автомобили взамен ушедших на фронт мужей, отцов, сыновей.
    Дочь Фёдора Дмитриевича - Валентина Фёдоровна Талдыкина работала в тылу. Она родилась в 1926 году. Когда началась война, ей было всего пятнадцать лет. Она пошла работать на завод «Станкострой», потом на его базе будет создан Липецкий тракторный завод. В  годы войны многие предприятия нашего города выпускали мины и гранаты. «Станкострой» был не исключением. Работали сверхурочно, бех выходных и отпусков .  После войны её трижды награждали юбилейными медалями: к 40-летию, 50-летию и 65-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне [Прил. 2]. Умерла она в 2012 году, не дожив три года до 70 летия победы в Великой Отечественной войне, не получив четвёртую юбилейную медаль.
 В 1950 году у прадедушки  родился  еще один  сын - Козодаев Леонид Федорович (мой дед).  Мой
 дедушка войну не видел, а только слышал о ней из рассказов своего отца. Прадедушка Фёдор
 Дмитриевич умер  19 июня 1970 года. 










Глава 4. Подвиг Вишнякова Захара Егоровича.
    Родной дядя моего дедушки - Вишняков Захар Егорович родился в  1908 году.  Во время Великой Отечественной Войны он служил санинструктором  в 987-ом стрелковом полку 226-й  стрелковой дивизии 66-й армии [Прил. 3].
 66-я армия была сформирована 27 августа 1942 года на базе 8-й резервной армии в резерве Ставки ВГК.  30 сентября 1942 года армия была включена в Сталинградский фронт (с 30 сентября 1942 
года — Донской фронт). В составе фронта армия принимала участие в Сталинградской битве.  О значимости этой битвы  нам не раз рассказывали на классных часах. Из фильмов и книг я узнала, насколько жестоким было это сражение. Мировая история хранит память о легендарных битвах при Фермопилах, Каннах,  под Верденом. Но ни одна из них не может сравниться по масштабам, ожесточённости и значению с 200-дневной Сталинградской битвой.  [5 с. 14.]  Волна гитлеровского нашествия разбилась о волжскую твердыню. В историю человечества победа советских войск под Сталинградом вошла как самая великая эпопея воинской доблести, несгибаемого мужества и  стойкости советского солдата. [5 с. 14.]  «За Волгой для нас земли нет!» - с таким девизом сражались защитники волжской твердыни. Более двух месяцев держали оборону дома, ставшего для гитлеровцев неприступной крепостью , гвардейцы Я.Ф. Павлова. Обессмертил своё имя комсомолец М.А.Паникаха. Объятый пламенем, превратившийся в живой факел, советский воин бросился на вражеский танк с бутылкой горючей жидкости и поджёг его. В зареве пожарищ, в несмолкаемом грохоте разрывов солдаты сражались за каждый дом, за каждый этаж, за каждую пядь земли, - и они победили. Над волжским простором вознеслась величественная и прекрасная скульптура - «Мать-Родина», вздымающая меч возмездия и как-бы ведущая неисчислимую рать. Во взаимодействии с другими войсками фронта армия сковала значительную часть сил 6-й немецкой армии и тем самым ослабила её ударную группировку, наступавшую непосредственно на Сталинград. [5 с. 14.]
  В ходе контрнаступления под Сталинградом 66-я армия активными действиями не допустила переброски войск противника на направление главного удара Донского фронта. 24 ноября 1942 года частью сил перешла в наступление и у поселка Рынок соединилась с войсками 62-й армии Сталинградского фронта, замкнув внутренний фронт окружения Сталинградской группировки немецких войск. В январе — феврале 1943 года участвовала в ликвидации окруженной группировки. 
   226 стрелковая дивизия. в которой служил Захар Егорович была включена в 66-ю армию в середине октября 1942 года  и в её составе принимала участие в Сталинградской битве с 17 июля 1942 года по 6 августа 1942 года и  с 18 октября 1942 по 2 февраля 1943 года. 
Позднее вела бои на Курской дуге, принимала участие в освобождении Левобережной Украины и в других боевых операциях. [6, с.75]
 Как раз  тогда, когда 226-я дивизия в составе 66-й армии принимала участие в операции «Кольцо» по уничтожению  окружённых войск фашистов, и совершил свой подвиг смелый санинструктор 987 стрелкового полка. Вот как описывается его подвиг: «Во время наступательных действий полка с 10 по 13 января 1943 года под ружейно-пулемётным и миномётным огнём вынес с поля боя 35 человек раненых и их оружие. Достоен правительственной награды ордена «Красное знамя». Президиум Верховного Совета эту высокую награду присвоил ему за «за образцовое выполнению боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество» [Прил. 3].
 Вот как описывается это грандиозное сражение в книге Военного  издательства народного комиссариата обороны (1944 год)  - «Битва под Сталинградом 17 июля 1942 — 2 февраля 1943.»: «Подходила к концу Сталинградская битва – одно из величайших сражений в истории. Это понимали все: и советские воины, и враг, продолжавший сопротивляться. Удары 66-й и других армий становились все мощнее. Взаимодействуя с 343-й дивизией, 226-я освободила Орловку и оседлала дорогу Дубовка – Сталинград. 26 января 1943 года, как только забрезжил рассвет, сотни наших орудий и минометов открыли огонь по вражеской обороне. Сталинградская степь покрылась множеством разрывов. 226, 343-я и 116-я стрелковые дивизии пошли вперед за огневым валом артиллерии. Первыми ворвались во вражеские траншеи 987-й и 989-й стрелковые полки. Завязалась рукопашная схватка, пошли в ход штыки и гранаты. Гитлеровцы быстро отступали, бросая оружие, боевую технику, убитых и раненых. Продолжая наступление, части дивизии к исходу дня 29 января подошли к реке Мокрая Мечотка и завязали бой за отдельные домики в районе тракторного завода.
Руины Сталинградского тракторного завода, детища наших первых пятилеток, который строила вся страна, стали последним оплотом частей 6-й вражеской армии. [1, с.156] Интересно описывается факт сдачи в плен «знаменитого» генерал-полковника, который заявил, что будет разговаривать только с русским генералом: « 31 января пришло известие – сдался фельдмаршал Паулюс со штабом. А Штреккер все медлил. 66-я армия продолжала штурмовать тракторный завод.  На 10 часов 2 февраля была назначена последняя атака. Но около 9 часов, – вспоминал впоследствии Н. С. Никитченко, – в полосе нашей дивизии появились первые колонны немцев с белыми флагами. Они стали выходить из укрытий и сдаваться в плен. Но сам Штреккер все не шел, заявив, что будет разговаривать только с генералом. Никитченко позвонил командарму и сообщил ему о заявлении Штреккера. Вскоре приехал заместитель командующего армией генерал-лейтенант М. И. Козлов. Когда он появился у входа в подвал, переводчик крикнул в темноту: «Выходите! Генерал приехал».
И тогда Штреккер вышел. Он шагал к стоящему у легковой машины Козлову, щурясь от яркого дневного света, а за ним шли три генерала и сорок офицеров штаба.
Вряд ли думал тогда Штреккер,  сколько немецких солдат заплатило своей жизнью за его удовлетворенное самолюбие! Их трупы лежали здесь же, у входа в подвал, рядом с машинами, к которым шли генералы, делившие вместе с Гитлером вину за столь трагический финал. Когда Штреккера доставили в штаб 66-й армии, генерал Жадов спросил у него: «Как вы оцениваете проведенную советскими войсками операцию?»  «На долю русских выпало большое счастье,» – нехотя ответил гитлеровский генерал. «Ну, уж если вы склонны говорить о счастье,  то скорее вам – полковнику еще старой немецкой армии времен первой мировой войны – выпало своего рода счастье служить под командованием ефрейтора.» - ответил наш командарм. Штреккер понял, что имел в виду генерал Жадов. Он насупился, и, помолчав, сказал: «В Россию нельзя ходить с мечом, об этом мы предупредим своих внуков и правнуков».
Сколько же понадобилось пролить крови, чтобы такие вот, как Штреккер, и им подобные поняли эту очевидную истину!» [1, с.157] 
   Операция «Кольцо» стала финальным актом Сталинградской эпопеи. Германские войска были полностью разгромлены, а немецкий военный гений посрамлен и унижен. С 10 января по 2 февраля 1943 года силами Донского фронта под командованием генерала К. К. Рокоссовского были разгромлены 22 дивизии противника, а также около 160 частей усиления из 6-й полевой и 4-й танковой армий вермахта. Погибло около 140 тысяч человек, в плен сдалось 113 тысяч, из них: 2500 офицеров, 24 генерала и один генерал-фельдмаршал. Перелом в Великой Отечественной войне наступил.
    В Сталинградской битве фашистская Германия потеряла 1,5 миллиона человек, 3,5 тысячи танков и штурмовых орудий, свыше 3 тысяч самолетов, более 12 тысяч орудий и минометов, 75 тысяч автомашин. Достаточно сказать, что одна только 226-я взяла в плен 4 генералов, 187 офицеров, 2458 солдат. Были захвачены десятки орудий и минометов, сотни ручных и станковых пулеметов, около 2 тысяч винтовок.  4 мая 1943 года  за проявленную отвагу в боях с врагом, стойкость, мужество и героизм личного состава 66-я армия была преобразована в 95-ю гвардейскую стрелковую дивизию.   А мой родственник дожил до победы и вернулся домой с орденом Красного Знамени.  
    Мне стало интересно узнать, кого и за какие заслуги награждали в годы Великой Отечественной войны Орденом  Красного Знамени. Орден Красного Знамени (орден «Красное знамя») — один из высших орденов СССР. Первый из всех советских орденов. Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. 
Вплоть до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени оставался высшим орденом Советского Союза.
Я горжусь  тем, что этот орден получил  Вишняков Захар Егорович.
Заключение
     Уже давно нет в живых моего прадедушки, родственников, которые сражались на фронтах Великой Отечественной войны, кто помогал нашей армии в тылу. Те годы уходят от нас всё дальше. Остаётся память, память, которую я пронесу через всю свою жизнь, так как знаю, что  судьба моей  семьи была в те годы судьбой моей Родины.  
     Проводя своё  исследование, я  многое узнала об истории  Великой Отечественной войны, об основных сражениях, о  солдатах, командирах,  которые воевали. Дорогой ценой досталась победа нашему народу, поэтому наш долг - ценить каждую минуту мирной, счастливой жизни.
   Я думаю, что  достигла  поставленных целей, собрав  и обобщив материал о моих 
родственниках, которые прошли дороги войны. Со своим  исследованием я обязательно поделюсь со своими одноклассниками. И мне есть чем гордиться, потому что мои родственники с честью прошли военные дороги. 
    Зная,  через что прошли наши предки,  сражаясь на полях Первой мировой, защищая  Родину 
 от  немецко-фашистских захватчиков, хочется сказать: «Вечен ваш подвиг в сердцах 
поколений грядущих, жизнью своей потомки обязаны вам». 




















Библиографический список:
1. Битва под Сталинградом 17 июля 1942 — 2 февраля 1943. Военное издательство народного комиссариата обороны, 1944. 208 с.
2. Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В.М. Молотова  22 июня 1941 года.
3. Из истории Липецкого края. Редактор Р.В.Воротникова. Худож. редактор Ю. Зибров. Художник. М.Ахунов. Техн. редактор Н.И.Орлова. Корректор З.М.Болдырихина. Г. Воронеж, Центрально-Черное книжное издательство, 1965. - 174 стр.
4. Липчане – Великой Победе. Составители: Шахов В.В., Шальнев Б.М. Редактор: О.А. 
Кулаков. Технический редактор: В.Н. Скрицкая. Издательство "Гэлион". Рязань – Липецк, 1995г.  - 213 стр.
5. Подвиг народа: Памятники Великой Отечественной войны, 1941-1945 / Сост. и общ. ред. В.А.Голикова. - 2-е изд., доп. - М.: Политиздат, 1984. - 341 стр., ил.
6. Рожденная на землях запорожских : [95-я Полтав. гвард. стрелковая дивизия] / А. И. Олейников; [Лит. запись М. М. Гилелаха]. - 2-е изд., доп. - Киев : Политиздат Украины, 1980. - 178 с. : 8 л. ил.; 20 см. Пехота в Великой Отечественной войне...
Интернет-ресурсы:
7. https://pamyatnaroda.mil.ru/
Семейный архив
8. фото прадеда Козодаева Фёдора Дмитриевича
9. награды  Талдыкиной Валентины Фёдоровны 














Приложение 1.
Фото из семейного архива.  
В центре - прадед Козодаев Фёдор Дмитриевич.
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Награды Талдыкиной Валентины Фёдоровны (фото из семейного архива, сделано автором)
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Приложение 2.
Список семей военнослужащих, пропавших без вести  - 
документ ЦАМО
https://pamyatnaroda.mil.ru/
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Приложение 3
Приказ войскам 66-й армии по личному составу - документ ЦАМО, https://pamyatnaroda.mil.ru/
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Наградной лист Вишняков  Захара Егоровича - документ ЦАМО https://pamyatnaroda.mil.ru/
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