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Липецк – 2016 г
I. Введение.
Меня зовут Катя, а мою подругу и одноклассницу - Алёна. При подготовке докладов для Форума богословских чтений мы работали в Государственном архиве по Липецкой области, узнали о конкурсе «Юный архивист» и решили поучаствовать в нём. Алёна работала над темой «Архипастырский подвиг святителя Уара Липецкого и архиепископа Сергия Елецкого». Моя работа называлась «Подвиг русской женской святости на Липецкой земле». 
Темой совместного труда мы выбрали «Роль православия в Липецком крае». Тема актуальна и имеет практическое значение. Русская православная церковь на современном этапе осуществляет активные контакты с государством. Сегодня высшие иерархи церкви объединены в политическую элиту страны, они встречаются с Президентом Российской Федерации, являются депутатами Государственной Думы, членами Общественной палаты РФ и пр. Повсеместно идёт строительство и возрождение храмов. Однако Российская Федерация в соответствии с Конституцией является светским государством.
Русская Православная Церковь в течение столетий составляла вместе с государством единую социальную систему. Духовная жизнь современного российского общества в соответствии с Конституцией РФ характеризуется идеологическим многообразием, свободой совести и вероисповедания, свободой мысли и слова, правом каждого на образование, обязательностью основного общего образования, свободой литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, правовой защитой собственности, правом каждого на пользование учреждениями культуры и на доступ к культурным ценностям. С многих исторических документов снят «гриф секретности» и даже мы, школьницы, получили возможность напрямую познакомиться с историей, полистать от времени пожелтевшие документы в архиве и на их основе сделать свой собственный вывод о событиях прошедших лет.
При просмотре книг, сайтов и архивных документов нам встретились противоположные по смыслу выражения: В статье «Социализм и религия» Владимир Ильич Ленин, вождь пролетариата в победившей в России Октябрьской революции 1917 года, повторил фразу Карла Маркса буквально: 
	
	«Религия есть один из видов духовного гнета, лежащего везде и повсюду на народных массах, задавленных вечной работой на других, нуждою и одиночеством. Бессилие эксплуатируемых классов в борьбе с эксплуататорами так же неизбежно порождает веру в лучшую загробную жизнь, как бессилие дикаря в борьбе с природой порождает веру в богов, чертей, в чудеса и т. п. Того, кто всю жизнь работает и нуждается, религия учит смирению и терпению в земной жизни, утешая надеждой на небесную награду. А тех, кто живет чужим трудом, религия учит благотворительности в земной жизни, предлагая им очень дешевое оправдание для всего их эксплуататорского существования и продавая по сходной цене билеты на небесное благополучие. Религия есть опиум народа. Религия — род духовной сивухи, в которой рабы капитала топят свой человеческий образ, свои требования на сколько-нибудь достойную человека жизнь». [1]
	


В Толковом словаре Ефремова Т.В. даёт объяснение опиуму как: 1) высушенный млечный сок незрелых семенных коробочек мака, употребляемый как наркотик, вызывающий галлюцинации, а в медицине - как болеутоляющее и снотворное средство; 2) в переносном смысле: то, что дурманит сознание, мешает правильному восприятию действительности.
А из курса истории России [2, c.151] мы помним крылатое выражение князя Александра Невского: «Не в силе Бог, а в Правде». И если правда побеждает в невероятных условиях, значит сильнее правды ничего нет. Стремление к правде – движение к победе над злом. 
У нас возникла проблема: «ЧЕМ ЖЕ НА САМОМ ДЕЛЕ ЯВЛЯЕТСЯ ПРАВОСЛАВНАЯ РЕЛИГИЯ ДЛЯ НАРОДА? КАКУЮ РОЛЬ ОНА ИГРАЕТ ДЛЯ ГОСУДАРСТВА? ПОЧЕМУ РАДИ СОХРАНЕНИЯ ВЕРЫ ЛЮДИ ШЛИ НА СМЕРТЬ?» 
Для поиска решения проблемы мы решили:
1. рассмотреть способы взаимодействия государства и церкви в истории России; 
2. проанализировать нравственные аспекты православия и их влияние на российское общество.
II. Основная часть. 
II.1.Историография к вопросу о взаимоотношениях государства и Русской Православной церкви. 
Православная церковь поддерживала сначала княжескую власть, а затем царскую, императорскую, а теперь государственную в нашем государстве. В историографии по этому поводу много есть работ, но мы посмотрели следующие.
Историк и публицист, кандидат исторических наук, член Союза писателей Михаил Борисович Смолин [3] в своих книгах «Очерки имперского пути. Неизвестные русские консерваторы второй половины ХIХ века – первой половины ХХ века», «Тайна русской империи», «Энциклопедия Имперской традиции Русской мысли», «Русский путь в будущее», «Церковь, государство и революция» рассматривает вопрос Христианской религии и православной веры. Православие как вера и как Церковь принесло на Русь идею великого князя как Богом поставленного владыки, постепенно заменившую старую идею князя как старейшего в роде атамана дружины; перенесло из Византии идею единого государства, также вытеснившую старую славянскую идею территории с народом, которую правящий род может делить по своему разумению между сородичами; утвердило единство народного самосознания, связав все народы единством веры и единством церковнославянского богослужебного языка; создало ореол святилища сначала вокруг Киева, а затем и вокруг Москвы, основав в этих княжеских столицах центры православной духовности; принесло на Русь грамоту и высокую культуру из тогдашнего центра мира — Византийской империи; духовно и идейно обосновало собирание разрозненных русских княжеств после монгольского разорения; выпестовало, вырастило слабого Московского князя сперва до великокняжеского, а потом и до царского величия; смогло противопоставить русскую и православную самобытность польской интервенции; через страдания своих Новомучеников способствовало изживанию в России коммунистического безбожия...
Михаил Назаров [4] в статье «Тайна России» показывает роль России как хранительницы единственно истинной православной веры. Россия становится центром православия после падения Рима, а затем Константинополя. Время правления великих князей Иоанна III и его сына Василия III характеризуется активным формированием новой идеологии московской великокняжеской власти. В конечном итоге процесс этот завершается созданием классической формулы «Москва – III Рим», принятием царского титула Иоанном Грозным, а несколько позднее – и возведением Русской Церкви на степень Патриаршества. Церковь играла ведущую роль в оформлении русской монархической идеи, которая явилась преемницей византийской теократии. Происхождение выражения «Москва – III Рим» связано с именем настоятеля Псковского Елиазарова монастыря Филофея.
Андрей Зубов,[5] доктор исторических наук, профессор МГИМО в статье «Граф «православие, самодержавие, народность» пишет о знаменитой триаде и её авторе С.С. Уварове. Триада «Православие, Самодержавие, Народность» впоследствии стала крылатым выражением и сжатым воплощением русской монархической доктрины. Согласно теории Сергея Семёновича, русский народ глубоко религиозен и предан престолу, а православная вера и самодержавие составляют непременные условия существования России. Народность же понималась как необходимость придерживаться собственных традиций и отвергать иностранное влияние, как необходимость придерживаться собственных традиций и отвергать иностранное влияние, как необходимость борьбы с западными идеями свободы мысли, свободы личности, индивидуализма, рационализма, которые православием рассматривались как «вольнодумство» и «смутьянство».
Однако в годы Советской власти их пути разошлись. После Октябрьской революции 1917 года церковь была отделена от государства и от школы. Были организованы репрессии против священников, изымались церковные ценности, закрывались монастыри и храмы. В лучшем случае, если их здания использовали под овоще и зернохранилища, склады и МТС (машинно-тракторные станции), а то и просто уничтожали. 
Но в тяжкие годы испытаний Великой Отечественной войны вновь по просьбе митрополитов Сергия (Старогородского), Алексия (Симанского) и Николая (Ярушевича) Иосиф Виссарионович Сталин, который в то время был у власти в государстве и армии, разрешил начать богослужение во всех храмах. Возможно, не осталось незамеченным Сталиным, что в первый же день войны 22 июня 1941 года, местоблюститель патриаршего престола Сергий, митрополит Московский и Коломенский, составил и разослал по приходам воззвание «Пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви», [6] в котором призывал верующих дать отпор злейшему врагу – фашизму. А в выступлении по радио 3 июля 1941 года Верховный главнокомандующий И.В. Сталин использовал принятое в православии обращение «братья и сёстры», призывая к борьбе против врага. 
Во времена правления Никиты Сергеевича Хрущёва в 1958-1964 годы началось новое наступление на церковь. По мнению академика РАН Л.Н. Митрохина, религиоведа, [7] который делил гонение на религию в СССР на два этапа: «воинствующий атеизм» (1920—1930-е годы) и «научный атеизм» (1950—1980-е годы). В годы «воинствующего атеизма» гонения были направлены на физическое истребление наиболее активных верующих, которые рассматривались как носители враждебной Советскому государству идеологии. Однако в годы войны верующие с оружием в руках доказали свою преданность Советской Родине. Поэтому позднее, в годы научного атеизма, верующих стали считать частью советского общества, пусть и «заблудшей». В годы «научного атеизма» гонения были ориентированы на «перевоспитание» верующих. Сущность нового политического курса была определена в III Программе Коммунистической партии Советского Союза, принятой в 1961 году, в которой излагался путь построения «светлого будущего» - коммунизма в нашей стране.  Здесь религия названа «пережитками капитализма в сознании и поведении людей», а борьба против этих пережитков была направлена на коммунистическое перевоспитание. По мнению историка Елены Панич,[] слово «воспитание» означало, что теперь партия намерена осуществлять не диктатуру пролетариата, а воспитывать достойных членов социалистического, (а в перспективе — коммунистического) общества. Прописанный в этой же Программе партии «Моральный кодекс строителя коммунизма» предусматривал, что члены социалистического общества должны сочетать в себе «духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство». «Моральный кодекс строителя коммунизма» на какое-то время заменил «Десять Заповедей Закона Божьего» и сыграл роль воспитателя новой коммунистической молодёжи. 
Но с началом перестройки, запретом Коммунистической партии Советского Союза (так называлось наше государство), её направляющей линии, а затем распадом СССР и социалистической системы и провозглашения деидеологизации государства наступил хаос как в стране, так и в душах российских людей. Отчаяние, разочарование, слепое подражание Западу породили разврат, агрессию, нежелание честно трудиться.
Единственным спасением в настоящее время является возвращение к забытым на время учениям Христа.
II.2. Роль церкви в судьбе христианина
Церковь играет большую роль в судьбе каждого христианина, а значит и в исторической судьбе всей нашей России.  С рождения и до смерти, в больших и малых делах, с радостью и в дни тяжких испытаний верующие обращаются к Богу, находя в религии утешение и поддержку.  Произнося молитву, верующие общаются с Богом. Вера заставляет людей, даже в минуты отчаяния, не опускать руки, двигаться, что-то делать или просто жить дальше. Во все времена Православная Церковь являлась носителем духовных и нравственных ценностей России. Нравственные каноны православия помогают и сегодня сделать правильный выбор, выполнить ответственный шаг. Вместе с Христианством мы, кроме письменности, получили монастырскую школу, развитую интеллектуальную и эстетическую традицию, архитектурный стиль, каноны иконописи. Началось и храмовое строительство.
II.3. Строительство храмов в Липецком крае.
С какой любовью и старанием они создавали шедевры зодчества – храмы. При их строительстве многие детали заимствовали из Византии, но что-то создавали и своё. При постройке храма тщательно выбирали место, чтобы храм был у всех на виду, сочетался с красивой природой, а колокольный звон был слышен отовсюду. Особое усердие прилагали к подбору строительных материалов. В каменном зодчестве кладку осуществляли на известковом растворе. Известь гасили до тех пор, пока на воде исчезала пленка – окислы, которые и приводят к разрушению. Украшали храмы фресками, великие художники расписывали маслом стены и купола на библейские темы. 
Благодатные липецкие места давно привлекали священников. С Липецким краем связаны такие имена как Тихон Задонский, Силуан Афонский, Феофан Затворник, Амвросий Оптинский и многие другие. На липецкой земле появлялись монастыри и возводились храмы, начиная с XVII в.	Церкви строили деревянные, а следовательно, они были недолговечными. Первым каменным храмом, возведенным в конце XVII в., была Успенская церковь монастыря Паройская пустынь, до сих пор сохранившаяся на территории Липецка. Ныне этот храм Свято-Успенского мужского монастыря.
О строительстве самого крупного и красивейшего храма (тогда в Тамбовской епархии) нам хотелось бы рассказать. Хотя знакомясь с документом, мы подверглись сомнениям о возможности видения. На Коммунальной площади, где сегодня находится стадион "Металлург", стояла когда-то Троицкая церковь. С благословения Епархиального Преосвященного Евгения строительство храма началось в 1832г. Строительство велось купцом города Липецка, почетным гражданином Алексеем Петровичем Хренниковым, которому помогали и прихожане. В ГАЛО есть документ, в котором находится сказание о чудесном видение, бывшем за 3 года до постройки сего храма в 1829 г, записанное священником Гавриилом Демицыным. «В 1829г, в зимнее время, в 10 часов утра, на Старобазарной Липецкой площади, отстоящей на полверсты от Новобазарной, липецкие купцы, собравшиеся группою, стояли, разговаривая о своих торговых делах; один из них обратился к Новобазарной площади и видит в воздушном пространстве на месте, где теперь стоит храм, каменную с пятью куполами, ярко вызолоченными и усеянными звездами, церковь, которая то появлялась, то исчезала».[10] Такое видение продолжалось более получаса, его смотрели все присутствовавшие в числе двадцати человек. Действительно, в 1833 году строитель Хренников получил план церкви точно такой же, какой виден был купцами в воздушном пространстве. В феврале 1912г. было завершено строительство пристройки под торговое помещение, а летом произведен наружный ремонт. 
	
Деятельность религиозных объединений охватывает широкий спектр общественных отношений: духовных, культурных, правовых, экономических и политических. Православная церковь оказала огромное влияние на историческую судьбу нашего Отечества, на его политическое развитие. Сыграла важнейшую роль в формировании патриотических традиций русского народа, способствовала становлению государства. 
II.4. Гонения на церковь
В середине 1920-х годов начался новый этап в истории православия в нашем крае. Отношение власти к церкви не всегда было доброжелательным. После Октябрьской революции в России оно резко изменилось: религию большевики посчитали «ОПИУМОМ ДЛЯ НАРОДА». Произошло это в связи с тем, что к власти пришли большевики после событий Октября 1917 года. Они провозгласили новой верой воинствующий атеизм. 23 января 1918 г. был опубликован ленинский Декрет об отделении Церкви от государства, а школы от Церкви. [11] Большевистское руководство стремилось не только к изживанию православия из жизни России, но и к физическому истреблению храмов, монастырей, монахов и священников. По всей России начались репрессии по отношению к священнослужителям и верующим. Часто только из-за веры люди считались неблагонадежными элементами для неверующей власти и подвергались гонениям. А в 30-е годы началась кампания по закрытию и уничтожению церквей. Тяжёлая участь не обошла и липецкие храмы, хранящие таинства бытия. И церкви закрывали, превращая, их в лучшем случае, в склады, овоще и зернохранилища, мастерские, а то и вовсе уничтожали, а вместе с тем и память человеческую о своих предках. Так была навсегда утрачена Покровская церковь, Троицкая церковь – одна из великолепнейших тогда ещё в Тамбовской епархии, а при сносе Свято-Вознесенского храма, в котором венчались бабушка и дедушка великого русского поэта А.С. Пушкина – Мария Алексеевна и Осип Абрамович Ганнибал, уничтожили захоронения из рода Пушкиных и многие другие.
II.5.Архипастырский подвиг епископа липецкого УАРА и архиерея Сергия Елецкого.
В 1926 году была создана Липецкая епархия, первым правящим архиереем которой стал священномученик Уар (в миру Пётр Шмарин). Родился Пётр 11 октября 1880 года в селе Ново-Ситовка Тамбовской губернии в бедной крестьянской семье Алексея и Марфы Шмариных. Священника Петра несколько раз арестовывали, но аресты были кратковременными. Главной темой бесед при арестах было требование снять сан, на что священник всегда мужественно отвечал категоричным отказом. В 1924 году священник Петр был заключен в тюрьму Лебедяни. «У Вас большая семья, Вам будет очень трудно в новых условиях», - говорили они, - снимите сан. Вы человек высокообразованный, нам такие люди нужны. Мы строим сейчас новое государство, и нам нужны образованные люди. Мы Вам дадим хорошую, престижную работу, квартиру, обеспечим Вас всем, у Вас не будет никаких забот. Единственной помехой, чтобы все это Вы получили, является Ваш сан. Снимите его - и Вы все получите». [12] Но на все усилия и уговоры отец Петр всегда и неизменно отвечал отказом, сохраняя преданность и веру Богу. Приняв сан епископа, он по-прежнему остался верен православию и непримиримым борцом с обновленчеством в Липецком крае. В первых числах апреля 1935 года, во время Великого поста, стало известно, что власти имеют намерение послать 10 апреля бригаду рабочих для снятия колоколов с Христо-Рождественского храма селе Студенки. Это вызвало сопротивление верующих, после чего в течение месяца власти арестовали священника, диакона, старосту храма и наиболее активных прихожан. Все они были заключены в тюрьму Липецка. Оставшийся на свободе священник согласился лжесвидетельствовать против епископа Уара и арестованного собрата-священника. Под давлением следователей, сбитый с толку лжесвидетельствами, согласился давать показания против епископа и арестованный пастырь. На основании этих свидетельств 8 июня 1935 года владыка Уар был арестован и заключен в тюрьму. [13, с 47] На допросах, которые продолжались в течение трех недель виновным себя не признал. Владыка к тому же заявил, что никогда против Советской власти агитаций не вёл, а также никакого участия в выступлении женщин, не дававших снимать в селе Студенки колокола, не принимал. На заседании выездной сессии специальной коллегии Воронежского областного суда, которое состоялось 11 сентября 1935 года в Липецке владыка Уар подтвердил, что не признаёт свою вину.	В тот же день епископу был прочитан приговор: восемь лет тюремного заключения. После суда было разрешено свидание с родственниками, и к Владыке пришли его дети. За время мучительного тюремного заключения и следствия священномученик стал выглядеть значительно старше своих лет, но духом он был спокоен. «Не плачьте и не переживайте»,- сказал он детям. Живите, как жили. Живите честно. За меня не мстите. Главное - прожить жизнь достойно». [13, с.47]На следующий день владыку Уара этапом отправили в тюрьму в город Мичуринск Тамбовской области, где он пробыл до марта 1936 года, а затем был отправлен в Карагандинские лагеря. 
Из лагеря он слал письма родным. Писал, что живет - «слава Богу, жаловаться не на что. И физический труд на пользу. Что касается пищи, то это щи да каша, самая наша крестьянская пища». [14] В лагере от тяжёлого труда он заболел. После проведения медицинского обследования у Владыки Уара были обнаружены миокардит. Из-за тяжелых болезней епископа перевели на должность счетовода. В 1938 году его перевели на участок под названием Меркеле и поместили в барак, где были собраны уголовники. 23 сентября 1938 года они убили Владыку. Священномученик Уар (Шмарин) был погребен на кладбище Самарского отделения Карагандинского лагеря; ныне это село Самарка Мичуринского района Карагандинской области.
На Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви, в августе 2000 года, епископ Уар прославлен в сонме новомучеников и исповедников Российских для общецерковного почитания. [14]
Немалую роль в укреплении и сохранении православной веры внёс и архиепископ Сергий Елецкий. Он в страшное время гонений на церковь с 1929 -1935 годы нес крест архиерейского служения на Елецкой кафедре.Главной заботой архиепископа Елецкого Сергия стало противодействие политике властей по закрытию храмов, спасение духовенства от репрессий и поддержание церковной жизни в г. Ельце. Вознесенский собор – главный храм был уже закрыт. Благодаря заботам и хлопотам отца Сергия в 1930 г. власти вернули собор верующим, и архиепископ собрал в нём новый штат священно- и церковнослужителей из закрытых елецких храмов. Вознесенский соборный храм вновь стал центром церковной жизни города. В 1933 г. по благословению Владыки Сергия духовенство города организовало служение молебнов о сосланных, голодающих священниках, после чего монахини собирали для них же пожертвования. 
В 1935 г. архиепископ Сергий (Зверев) был арестован вместе с другими 14 священниками и мирянами по обвинению в организации контрреволюционной церковно-монархической группы, которая систематически проводила агитацию среди населения и духовенства, призывала к борьбе с Советской властью. Примечательно, что одним из пунктов обвинения, предъявленного Владыке был сбор им фотографий и материалов о разрушенных храмах и монастырях г. Ельца и передача их епископу Митрофану) (Поликарпову) в Баку для переправки за границу для дискредитации Советской власти. [15] Архиепископ Сергий не отрицал что собирал по просьбе Владыки материалы о святителях Митрофане Воронежском и Тихоне Задонском, других подвижниках, о храмах и монастырях Ельца, но делал он это только в целях исторической науки.  29 октября 1935 г. Воронежским облсудом Владыка Сергий был приговорён по ст. 58-10-2 к 5 годам лишения свободы», несмотря на то, что он не признал своей вины и в Постановлении об избрании меры пресечения и предъявления обвинения он сделал приписку: «Я ещё не обезумел, чтобы возставать против Сов.власти, и никогда ни к каким контр.револ. группам непринадлежал и не принадлежу. Сергий Зверев». [16, с.10] Архиепископ Сергий (Зверев) был отправлен в Карагандинские лагеря, где в 1937 г. за участие в контрреволюционной организации и активную антисоветскую деятельность был расстрелян. Архиепископ Сергий (Зверев) — священномученик, прославленный в сонме новомучеников и исповедников Российских Архиерейским собором Русской Православной Церкви 2000 г [9]
II.6. «Подвиг русской женской святости на Липецкой земле». 
[bookmark: cutid1]6 июня 2010 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, в ответ на ходатайство епископа Липецкого и Елецкого Никона, благословил установление общецерковного празднования Собора Липецких святых (10/23 сентября). [17] Начало формы
Конец формы
В соборе Липецких святых наряду с мужскими именами есть и женские. Природа как-то предопределила мужественность – это удел мужчин. Захотелось узнать, а какой подвиг свершили эти женщины, что были причислены к лику святых в земле Российской просиявших? Вот эти имена Александра Смолякова, Анна Боровская, Дария (Кутукова) Сезеновская Лебедянская, Евфрасиния Денисова, Наталия Карих, Наталия (Ульянова), Наталия Копытина, Серафима (Моргачева) Сезёновская и Хиония Архангельская. 
Благодаря хлопотам Серафимы (Моргачевой) Сезёновской и Дарии (Кутукова) Сезеновской Лебедянской монашеская община в 1849 году была открыта, а в 1853 году переименована в Сезёновский Иоанно-Казанский монастырь. 	
Если Дария и Серафима Сезёновские укрепляли веру в себе и других, то жизнь и подвиги других имён липецких святых объединяет борьба за сохранение православной веры. Двадцатое столетие – особое время в жизни Русской Церкви. Это – эпоха невиданных гонений за веру, по своим масштабам, циничности, коварству и жестокости, превосходящим всё, что когда – либо выпадало на долю последователей Христовых. В XX веке одна Россия дала миру больше мучеников и исповедников, чем вся предыдущая история всей христианской Церкви. Их жизнь и смерть были убедительной проповедью истинности и неразрушимости Христова дела.
Наталия Карих в 1933 году, в разгар гонений на Русскую Православную Церковь, она стала церковной старостой храма Архангела Михаила села Романово. В сентябре 1937 года был арестован служивший в их храме священник, и Наталья Семеновна начала искать другого священника, чтобы люди не остались без службы, а верующие собрали подписи под прошением, чтобы власти не закрывали храм. Поскольку власти иногда проводили решения о закрытии храмов через собрания, то каждое собрание в селе стало ожидаться верующими с большим беспокойством. Очередное собрание, приуроченное к проведению выборов в Верховный Совет, было назначено на 6 декабря 1937 года. На собрании Наталья Семеновна обратилась с просьбой к крестьянам, чтобы они заступились за церковь и помогли найти священника. В тот же день в соответствии с приказом НКВД за № 00447 [18] было начато дело против церковной старосты и членов церковной двадцатки.10 декабря 1937 года власти арестовали Наталью Семеновну. Вместе Наталией Семеновной из Романова арестовали Сапрунову Дарью Тимофеевну, Андрееву Надежду Павловну, Носову Александру Васильевну, Сошину Марью Сергеевну, Cошникову Пелагею Ивановну, Носову Евдокию Сергеевну. Уже будучи в лагере 20 апреля 1942 года судебная коллегия по уголовным делам Карагандинского областного суда приговорила Наталью Карих к расстрелу за антисоветскую деятельность. Приговор приведён в исполнение, остальные женщины остались в живых. Благодаря этим мужественным женщинам храм Архангела Михаила села Романово стоит до сих пор. 
Величайшая трагедия России в XX столетии состояла в том, что образ Святой Руси исчез из сознания, из душ многих русских людей. Утеряв идеал, утеряв Небесный образ, Россия оказалась ввергнута в небывалые страдания. Но вечное блаженство достигается узким путем, «путем наибольшего сопротивления». Этим путем и прошла весь XX век Русская Православная Церковь через репрессии властей, попытки большевиков расколоть Церковь изнутри, уничтожение священников. Мученической смерти за веру Христову подверглись и другие женщины. Они пошли на смерть, но не отказались от Бога. Их имена навсегда в памяти народной.

III.Заключение.
III.1 В чём состоит подвиг священномученников и новомучениц.
 Несмотря на громадные потери, наша Церковь сохранила Православную веру, сохранила свою организацию и свою паству. Церковь оказалась единственным институтом старой России, которую не смогла одолеть новая власть. Тем самым она еще раз подтвердила слова Христа: «И врата ада не одолеют ее» [19, Мф.16,18].  И, конечно же, в первую очередь, победа Церкви над силами зла осуществилась благодаря великому сонму святомучеников и исповедников российских. Это их молитвы, их заступничество перед Спасителем и Пречистой, не позволили уничтожить православие в России. Они своею кровью и своим подвигом, замолили грех отступничества нашего народа от Христа. «Так и в нынешнее время, по избранию благодати, сохранился остаток». [19, Рим. 11:5] В толковании послания к римлянам св. Апостола Павла говорится об «остатке».  Когда провеивают смолоченное, то в остатке бывает зерно. Так точно и Бог, отвергая дурных, оставляет себе достойных. Когда сказал: «по избранию», то показал старание спасаемых, потому что они сделались достойны избрания вследствие их старательности, а когда сказал «благодати», то означил дар Божий. Священномученники Сергий и Уар и новомученницы отдали свою жизнь Христу, они шли за ним ведомые верой и любовью, не взирая ни на поступки, ни на положение тех, кто к ним приходил, не тая обиду на своих врагов, понимали, что их долг пройти муки ада, для спасения российского народа. По их молитвам гонения на время прекратились и Церковь Православная сейчас может достаточно свободно осуществлять свою деятельность. 
III.2. Спасение в вере
Если к началу Великой Отечественной войны в Липецке практически не действовал ни один храм, только храм Преображения и храм Рождества Христова не поддались натиску и сохранили свою веру. И долгие годы только в этих двух храмах тысячи верующих из Липецка и окрестных районов могли помолиться и приобщиться Святых Тайн. С конца 1980 – начала 1990-х годов резко меняется отношение государства и, следовательно, местных органов власти к Православной Церкви. Началось и духовное возрождение нашего народа на основе вечных ценностей, исповедуемых Русской Православной Церковью. История нашей страны небезупречна. Время разрушений прошло. Наконец, радует то, что наступило прозрение, вновь обретение веры нашего народа. А вместе с тем восстановление и возрождение церквей, строительство новых. Вновь украшают наш город Липецк самая старая Древне-Успенская церковь. Блистает своими куполами Часовня св. Петра и Павла. Колокольный звон Христорождественского собора вновь собирает на службу своих прихожан. Открыты и восстановлены Никольский храм и Евдокиевская и Преображеновские церкви, а также вновь построенные церковь Михаила Архангела, Всех святых в Земле российской просиявших и многие другие строящиеся.
В заключении мы хотим сделать вывод:
Роль православия велика не только для государства в целом, но и для каждого отдельного человека. Если жить по заповедям Христовым, значит жить с любовью к себе и окружающим, стать более терпимее, значит можно победить зло. Хочется в заключении привести слова Николая Васильевича Гоголя: «Есть примиритель всего внутри самой земли нашей, который покуда ещё не всеми видим, – наша Церковь… В ней заключено всё, что нужно для жизни истинно русской, во всех ее отношениях, начиная от государственного до простого семейственного».  
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