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I. Введение.

Сегодня наличием Государственной думы в России никого не удивишь. Она является высшим органом законодательной власти в Российской Федерации наряду с Советом Федерации, правовой статус которой определён в пятой главе Конституции Российской Федерации. Государственная дума выполняет свои функции, решает вопросы государственного значения. Созывается она с 1993 года. Однако история возникновения данного органа в России имеет более длительную историю. Впервые выборы в Думу состоялись в 1906 году, ещё в царской России, 110 лет тому назад.

Конечно, работой Государственной думы довольны не все, но, если сравнивать с тем что было и тем что стало, то можно сделать вывод, о том, что произошёл скачок в развитии нашего государства и парламентаризма. Интересно проследить первые шаги этого становления, узнать его особенности и сложностях. Наиболее интересно, на мой взгляд, это сделать на примере деятельности одной из местных первичных избирательных комиссий, работавших тогда на территории современной Липецкой области. В изучении работы Усманской избирательной комиссии Тамбовской губернии мне помог ГАЛО.

Государственная дума стала предметом внимания исследователей уже с момента своего существования. Историк С. Ольденбург подробно рассматривает историю создания и функционирования думы, отношения к ней общества [6]. В советский период было принято считать Думу «обманом народа», с помощью которой царь хотел остановить революцию. В основном рассматривались вопросы, связанные с составом думы, рассмотрением в ней аграрного вопроса. В этом ключе проблема рассматривается в работе Б.В. Ананьича, Р.Ш. Ганелина и В.С. Дякина [5].

Подробно историю создания и функционирования рассмотрел уже в постсоветское время В.А. Демин [4]. В сборнике «Становление российского парламентаризма начала XX века» под редакцией Н.Б. Селунской содержатся разнообразные материалы, касающиеся в том числе и Государственной думы. Дается более взвешенная и объективная оценка роли Думы и думских выборов в формировании правового поля в нашей стране [7].

Однако в исторической литературе недостаточно рассмотрен вопрос об организации выборов на уровне уездов и губерний, работы уездных избирательных комиссий, что свидетельствует о необходимости продолжения исследования.  
II. История создания I Государственной думы в России.

До 1905 г. в Российской империи отсутствовал какой-либо представительный законодательный орган. Его появление стало результатом революции 1905 года.

Манифестом от 6 августа 1905 года император Николай II учредил Государственную Думу как «особое законосовещательное установление, коему предоставляется предварительная разработка и обсуждение законодательных предположений и рассмотрение росписи государственных доходов и расходов» [4]. Разработка положения о выборах возлагалась на министра внутренних дел Булыгина, срок созыва был установлен — не позднее половины января 1906 года. Однако разработанные комиссией во главе с Булыгиным, обсуждённый на Петергофском совещании под председательством Николая II и утвержденные царским манифестом от 6 августа 1905 года положения о выборах в Думу (правом голоса наделялись лишь ограниченные категории лиц: крупные собственники недвижимых имуществ, крупные плательщики промыслового и квартирного налога, и — на особых основаниях — крестьяне) вызвали сильное недовольство в обществе, многочисленные митинги протеста и забастовки в конце концов вылились во Всероссийскую октябрьскую политическую стачку, и выборы в «Булыгинскую думу» не состоялись.

Новой основой законодательной компетенции Государственной думы стал п. 3 Манифеста 17 октября 1905 г., установивший «как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог восприять силу без одобрения Государственной думы» [4,352]. Эта норма была закреплена в ст. 86 Основных законов Российской империи в редакции 23 апреля 1906: «Никакой новый закон не может последовать без одобрения Государственного совета и Государственной думы и восприять силу без утверждения Государя Императора» [4,368]. Из совещательного органа, как устанавливалось Манифестом от 6 августа 1905, Дума становилась законодательным органом.

Манифест 20 февраля 1906 года дополнительно определил способы законодательного взаимодействия органов высшей власти; фактически он преобразовал Государственный совет Российской империи в подобие верхней палаты парламента. В апреле 1906 года была создана Библиотека Государственной Думы, которая проработала до 1918 года, когда декретом Совнаркома канцелярия Государственной Думы и все структуры, составлявшие её аппарат, в том числе и библиотека, были упразднены. Первое заседание Государственной думы состоялось 27 апреля 1906 года в Таврическом дворце Санкт-Петербурга.
III. Организация избирательного процесса.
1. Основные принципы выборов в I Государственную думу. Участие различных категорий граждан и ограничения на участие в выборах в Государственную думу

Закон о выборах в Государственную думу был опубликован 11 декабря 1905 г. Выборы были непрямые и должны были проходить по куриальной системе: всего было создано 4 курии — землевладельческая, городская, крестьянская, рабочая, которые получили возможность выбирать определённое число выборщиков. Были установлены следующие квоты: один выборщик на 2 тысячи населения - в землевладельческой курии, на 4 тысячи - в городской, на 30 тысяч — в крестьянской, на 90 тысяч — в рабочей [4,368].

Правом участия в выборах в Государственную думу обладали «лица, владеющие в двух или более уездах имущественным цензом, дающим право на участие в выборах по каждому из сих уездов, должно быть внесено в избирательные списки по всем этим уездам и может в каждом из них участвовать в выборах лично или через сына».

В процессе изучения архивных документов я обнаружила заявление от Марии Фёдоровны Стерлиговой жены коллежского секретаря — Ильи Ивановича Стерлигова: «... имею честь просить комиссию на основании доверенности внести мужа моего Илью Ивановича в список для участия в съезде уездных землевладельцев по выборам в Государственную Думу, как пользующегося правами по имущественному цензу 125 десятин...» [3; 12].

Мария Фёдоровна передаёт во владение супруга своё землевладение, так как Илья Иванович не проходит по земельному цензу, а сама она не может участвовать в связи с тем, что не проходит по половому цензу. Это далеко не единственный случай, когда право на имущественный ценз предаётся другому человеку.  
2)Лицо, уплачивающие квартирный налог, получает право на участие в выборах в Государственную думу лишь по истечении трёх лет уплаты такового налога по разряду не ниже десятого (высказывая такое заключение по вопросу о том, по какому именно разряду надлежит уплачивать квартирный налог в течение трёх лет, предшествующих составлению избирательного списка , для, того чтобы иметь право быть внесённым в таковой , - Министерство Внутренних Дел предполагает, однако представить назначенный вопрос на разрешении Правительствующего Сената).
Избирательных прав лишались:
1) Иностранные граждане; 2) Лица моложе 25 лет; 3) Женщины; 4) Учащиеся; 5) Военные, состоящие на действительной службе; 6)Бродячие иностранцы; 7)  Признанные виновными в преступлениях; 8) Отрешённые от должности по решению суда (в течение 3-ёх лет после отрешения); 9) Состоящие под судом за всё выше перечисленное; 10) Банкроты (до решения причины банкротства избирательных прав лишались все, после определения причины — все, кроме несчастных); 11) Состоящие под опекой (под опекой, помимо малолетних, состояли глухонемые, душевнобольные и признанные расточителями); 12) Лишённые духовного сана за сана за пороки; 13) Исключённые из сословных обществ за их приговоры; 14) Губернаторы, вице-губернаторы, градоначальники (во вверенных им территориях) и полицейские.
    Сравнительный анализ принципов выборов в Государственную Думу I созыва и Государственной думы РФ
	Вопросы для сравнения
	Государственная дума I созыва
1906 г.
	Государственная дума в наше время

	1) Наличие всеобщего избирательного права
	Нет
	Да

	2) Наличие различных избирательных ограничений

	А) Возрастной ценз
	25 лет
	18 лет

	Б) Половой ценз
	В выборах участвовали только мужчины
	Отсутствует

	В) Имущественный ценз
	Присутствовал в зависимости от принадлежности избирателя к определенной курии
	Отсутствует

	3) Наличие прямых выборов
	Многоступенчатая система выборов
	Да

	4) Наличие равного представительства от различных слоев населения
	Существовало деление населения на 4 курии
	Равное представительство от всего населения



Я решила провести сравнительный анализ избирательных принципов, лежавших в основе выборов в Государственную Думу в 1906 году, и тех, что установлены в современной российской избирательной системе. Мною были взяты показатели думских выборов в РФ.

Сравнительный анализ показал, что выборы в I Государственную Думу, происходившие в 1905 — 1906 годах нельзя считать демократическими, согласно современным представлениям об избирательном процессе. Однако следует учесть, что в тот период Россия впервые получила опыт парламентаризма, не имея его в более раннее время. Кроме того, в странах Европы, которые приобщились к демократическим ценностям несколько раннее России.

Безусловно, созыв выборного всесословного органа, наделённого законодательной властью, был невероятно прогрессивным событием для нашего государства.
2. Деятельность избирательной комиссии Тамбовской губернии Усманского уезда по делам о выборах в I Государственную думу

Ценную информацию о «кухне» избирательного процесса можно извлечь из сохранившихся в архивах материалов работы местных избирательных комиссий. В Государственном архиве Липецкой области имеются подобные материалы по деятельности Усманской избирательной комиссии Тамбовской губернии по выборам в I Государственную думу за 1905 — 1906 годы. Комиссия была создана — 26 октября 1905 года. Председателем комиссии был назначен И.Н. Назарьевский. Членами избирательной комиссии Усманского уезда являлись: Уездной предводитель дворянства — Н.А. Якубович; Городской судья города Усмань — Б.Г. Бланк;  Податной инспектор — С.А. Касинский; Глава города Усмань — Б. Янушевич [1].
Данный   источник поможет установить сложности и основное содержание деятельности избирательной комиссии в уезде, который ныне относится к Липецкой области, а ранее входил в Тамбовскую губернию — один из регионов, который принято относить к «черноземной глубинке» [1,2,3].  

Документ представляет собой папку, состоящую из 300 сброшюрованных листов. Проанализировав содержание входящих бумаг, я разделила их в зависимости от отправителя. У меня получились следующие результаты:
Входящих бумаг, внесённых в архивное дело за 1905 — 1906 год — 20. Из них: распоряжения вышестоящих органов (губернаторы, Министерство Юстиций, МВД и др.) - 11 документов; заявления от различных лиц — 5 документов (в  основном это заявления о включении или исключении из списков избирателей); списки лиц, имеющих право участвовать в избирательных съездах — 4 документа [2].
Исходящих документов в 1905 году в деле содержится 4. Из них: приглашение на заседание комиссии членам комиссии — 1 документ; документы в Усманскую уездную земскую управу (по вопросам включения и исключения из списков избирательных лиц) — 2 документа; другое — 1 документ [3].
За 1906 год — 77 входящих документов. Из них: распоряжения вышестоящих органов (губернаторы, Министерство Юстиций, МВД и др.) - 25 документов; заявления от различных лиц — 19 документов; списки лиц, имеющих право участвовать в избирательных съездах — 29 документов; другое — 4 документа [2]. Небольшой объём переписки объясняется тем, что Усманская избирательной комиссии (как и другие местные комиссии) только начинала свою работу. В основной массе документы содержат сведения о назначении членов избирательной комиссии и списки лиц, которые могут участвовать в выборах.
Исходящих документов за 1906 год — 47 документов. Из них: приглашение на заседания и уведомления — 47 документов; Тамбовскому губернатору — 8 документов; в тамбовскую Духовную консисторию — 4 документа; в Усманскую городскую управу — 1 документ; в волостные правления — 29 документов; председателю Избирательной комиссии города Усмань — 3; полицейскому надзирателю и приставу с извещениями разным лицам — 4 документа; в Усманское Уездное казачество — 2 документа [3].

Интенсивность переписки Усманской избирательной комиссии значительно увеличиваются. Большое количество бумаг объясняется тем, что выборы состоялись в 1906 году и основная нагрузка в работе избирательной комиссии пришлась на начало года. В процессе подготовки к выборам спорные вопросы, которые выносились на рассмотрение комиссии. Вышестоящие инстанции также активнее стали рассылать на места инструкции с уточнение различных вопросов, касающихся как участия отдельных лиц в выборах, так и организации процедуры самих выборов.

Среди материалов Усманской избирательной комиссии есть данные о съездах выборщиков по куриям и их итогах. 
1. Съезд уполномоченных от волостей:
1) Общее число уполномоченных, избранных на волостных сходах управы — 50 человек.
2) Число явившихся на съезд уполномоченных — 49 человек (явка практически стопроцентная).
3) Число избранных выборщиков из крестьян — 3 человека.
4) Число избранных из должностных лиц крестьянского управления — 0 человек [3; 283]
2.Съезд уездных землевладельцев:
1) Общее число землевладельцев, числящихся по спискам и число уполномоченных, избранных предварительными съездами — 88 человек.
2) Число прибывших на съезд землевладельцев — 30 человек.
3) Число прибывших на съезд уполномоченных — 41 человек.
4) Число избранных выборщиков от дворян — 1 человек.
5) Число избранных выборщиков от разночинцев — 1 человек.
6) Число избранных выборщиков от крестьян — 0 человек [3; 284].
3. Съезд городских избирателей:
1) Обще число лиц, числящихся по избирательным спискам — 1921 человек.
2) Число явившихся на съезд — 441 человек.
3) Общее число избранных выборщиков — 1 человек (князь Александр Григорьевич Сукачёв служит гласным Городской Думы, председатель собрания Городской Думы, попечитель Усманского приходного мужского училища, член попечительского совета женской гимназии, гласный уездного Земского Собрания) [3; 285].
IV. Заключение.   

Государственная дума, созданная в России 110 лет назад под воздействием революционных событий 1905 года, была важным шагом в политическом развитии страны и формировании правовой культуры населения.

Выявление принципов выборов в I Государственную думу показало, что первые в истории нашей страны выборов нельзя считать в полной мере демократичными, с точки зрения современного представления о демократичности выборов. Они не являлись всеобщими, прямыми и равными. Существовали возрастной, половой и имущественный цензы. Однако, для того времени сами выборы являлись большим шагом на пути продвижения к демократизации общества.

Опыт работы по организации избирательного процесса, рассмотренный мною на примере деятельности Усманской избирательной комиссии Тамбовской губернии свидетельствует о большом контроле за функционированием этой комиссии со стороны государства и местных органов власти. Работа комиссии состояла из составления и уточнения списков избирателей, рассылки приглашений на избирательные съезды, организацию проведения выборов и отчёты о их результатах вышестоящим инстанциям.

Не только созыв первой в истории России думы, но и выборы в   Государственную думу, состоявшиеся в 1905 — 1906 годах являлись важнейшей вехой в становлении парламентаризма в России. Они позволили населению всех регионов, в том числе и Усманского уезда Тамбовской губернии ощутить ответственность за судьбу своей страны. Не все детально разобрались в тонкостях избирательного процесса, однако полученный опыт пригодится на последующих выборах.
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