

«Великая Отечественная война в объективе И.А. Нарциссова»

Иван Александрович награждён двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Москвы» и «За боевые заслуги». В его личном архиве хранятся и благодарности - за прорыв обороны немцев на западном берегу Вислы, овладение городами Рад, Лодзь, Альтдамм, вторжение в пределы Бранденбургской провинции и, конечно, за взятие Берлина.
«...Раннее утро 1945 года. В редакцию пришел посыльный от генерала с приглашением явиться на офицерское собрание тем из нас, кто не занят выпуском экстренного номера газеты, посвященного Дню Победы. На торжественное собрание могли пойти только двое: Михаил Светлов и я.
Небольшой зал. У всех на лицах праздник, радость Победы. Что в эту минуту думал Светлов, не знаю. Возможно, он вспомнил о том, что всю войну печатное слово было приравнено к штыку и пуле, что каждый был вправе вспомнить о своём личном участии в деле Победы? И он сказал так:
- Наши места, старик, вон где, - и указал на первый ряд стульев...».
[bookmark: _GoBack]После войны Нарциссов вернулся на родину и продолжил свой труд фотокорреспондента. Сначала - в «Ленинском знамени», а с 1975-ого года - в областной молодёжной газете «Ленинец». Иван Александрович - соавтор пятитомного издания «Великая Отечественная война в фотографиях и документах» издательства «Планета» и книги «Подвиг» Центрально-Черноземного книжного издательства (1975). На его счету - более трёхсот пятидесяти негативов и более тысячи газетных материалов, написанных языком серьёзным, вдумчивым. «Стремлюсь описать пером публициста и показать фотоснимками что-то, что видел на войне, поведать о мужественных людях, о том, что пережил, что запало в душу. От меня и только от меня зависит сделать своё мышление в текущие минуты интересным и увлекательным...» - писал Иван Александрович в своём дневнике.
В течение всей своей жизни в отдельные дни - на час-другой -Иван Александрович уходил на... войну. К уже пережитому вновь подталкивала память, которая, по его убеждению, всегда должна быть честной. Он закрывался в тесноватой, плотно задрапированной кладовке, его же руками переделанной под фотолабораторию, включал сигнальный красный маячок и усаживался поближе к старенькому фотоувеличителю, верой и правдой служившему ему многие годы. И вновь перед глазами вспыхивали чёрно-белые кадры Великой Отечественной...
Он ушёл из жизни в 1986 году. Ушёл, оставив после себя бесценный архив о войне. Пересчёт количества этих документов
практически невозможен. Здесь - снимки и негативы, некоторые из которых имеют подписи, вырезки из газет военного и послевоенного периода. Многих героев публикаций уже нет в живых. И снимки - единственная память о них...
Фотографии Нарциссова печатаются и сегодня, не только в липецких и областных изданиях. В майских номерах газет обязательно встретишь его чёрно-белые кадры - дни и люди военной поры...
