АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ РОЛЬ В СОХРАНЕНИИ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945гг.

В областных казенных учреждениях «Государственный архив новейшей истории» (ОКУ «ГАНИ») и «Государственный архив Липецкой области» (ОКУ «ГАЛО») сосредоточены богатые документальные свидетельства периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - самой трагической и героической эпохи в истории нашего Отечества XX века.
Архивные документы неизменно привлекают всеобщее внимание: заявления добровольцев об уходе на фронт, списки мобилизованных на фронт и строительство оборонительных сооружений, отчеты о выполнении промышленными предприятиями специальных заказов оборонного значения, о работе колхозов и совхозов, направлении теплых вещей и подарков красноармейцам, сборе личных средств граждан на строительство танков, авиаэскадрилий, бронепоездов, переписка тружеников тыла фронтовиками...
Документы райисполкомов и районных партийных организаций рассказывают о перестройке всей жизни на военный лад. Эта перестройка проводилась на основе мобилизационных планов, подготовленных еще в мирное время, и директивы ЦК ВКП (б) и СНК СССР от 29 июня 1941 года. «Задача большевиков, - говорилось в ней, - сплотить весь народ вокруг Коммунистической партии, вокруг Советского правительства для самоотверженной поддержки Красной Армии, для победы».
В конце июня - начале июля 1941 года этот программный документ партии был обсужден на пленумах и собраниях партийного актива всех городов и районов Липецкой области. Каждая партийная организация четко определила свои задачи и место в разворачивающемся, невиданном по своим размерам сражении.
Уже в первые часы войны были намечены конкретные меры по проведению в области военной мобилизации. В трудные для Родины первые дни войны, направив сотни тысяч своих сынов на фронт, липчане приступили к формированию ополченских полков, истребительных батальонов и отрядов, которые должны были бороться с врагом в случае его прорыва в пределы края.
Страна превратилась в единый боевой лагерь. Под руководством партии в городах и селах создавались народные ополчения для борьбы парашютными десантами противника, диверсантами, для усиления охраны военных и народнохозяйственных объектов, партизанские отряды и истребительные батальоны. В них вступали тысячи добровольцев. Как свидетельствуют документы райкомов ВКП (б), за короткие сроки в состав народного ополчения Ельца влились 2700 человек, в Липецке - около 10000 человек.
Население Липецкого края участвовало в сооружении оборонительных рубежей. Трудящиеся только одного Липецка отработали на них более 150 тысяч человеко-дней.
К осени 1941 года театр военных действий приблизился к территории Липецкого края. В ночь на четвертое декабря фашистские войска заняли Елец. К этому времени Волынский, Елецкий, Измалковский, Чибисовский, Воловский, а также часть Краснинского, Становлянского, Долгоруковского и Тербунского районов были уже оккупированы врагом.
В документах райкомов ВКП (б), и райисполкомов можно найти немало свидетельств зверств, с которыми пришли захватчики в города и села Липецкого края.
Докладная записка председателя Становлянского райисполкома Ромашева в Орловский облисполком от 15 марта 1942 года: «От грабежей и поджогов пострадали 78 колхозов (из 118 хозяйств района), причем 50 полностью уничтожены.
Людские потери 190 человек, в том, в том числе расстреляно, повешено и сожжено 68 человек, угнано в фашистскую неволю 122. Материальные убытки 70 миллионов рублей».
30 апреля 1943 года. Акт о материальном ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками Воловскому району.
«Расстреляно, повешено и сожжено - 239 человек, среди них 71 женщина и 61 ребенок, изувечено 102, уведено в неволю 71».
Интерес для пользователей архивной информацией представляют документы Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков по районам, отошедшим из Орловской области к Липецкой области. Это: акты, докладные, объяснительные записки и сведения об убытках и разрушениях в городе Ельце и районах; планы восстановления зданий г. Ельца, разрушенных немецко-фашистскими захватчиками на 1942 год.
Благодаря документам Комиссии, нам стало известно имя Василия Яковлевича Вобликова, уроженца села Афанасьево Измалковского района, повторившего подвиг Ивана Сусанина.
Документы ОКУ «ГАНИ» и «ГАЛО» рассказывают, что одной из важнейших задач, которую должны были выполнить партийными и советскими организациями края, стала перестройка экономики на выпуск оборонной продукции. Военная перестройка промышленности проходила в условиях, когда тысячи квалифицированных рабочих уходили в действующую армию. Их место заняли женщины. Они в кратчайшие сроки овладевали самыми сложными рабочими профессиями: становились к станкам, садились за штурвалы комбайнов, за тракторы.
Документы свидетельствуют, что в связи с приближением немецко-фашистских войск трудящиеся эвакуировали на восток оборудование промышленных предприятий НЛМЗ, «Свободного сокола», общественное и кооперативное добро, сотни эшелонов отправлены с крупным домашним скотом,   тракторами   и   другими   сельскохозяйственными   машинами.
Предприятия Липецка, Ельца, Усмани, Лебедяни, Грязей осуществляют выпуск военной продукции. Производятся минометы, гранаты, снаряды, противотанковые ежи. В короткий срок трудящиеся нашего края перестроили экономику на военный лад.
Гигантская перестройка потребовалась и в сельском хозяйстве. Трудным это был период для сельскохозяйственного производства. Страна лишилась почти половины посевных площадей. Почти не было тракторов, автомашин, а в поле и на фермах работали только женщины и подростки. Испытывая многочисленные трудности и лишения, они работали в сутки по 10-12, а иногда и более часов. И, несмотря на это в 1942 году средняя выработка трудодней колхозниками возросла по сравнению с 1941 годом в полтора раза.
Под руководством партийных организаций ширилось социалистическое соревнование. Возникло движение за выполнение производственной нормы на 200-300 и более процентов. Среди рабочих распространилось движение: «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт».
Документы исполкома Липецкого городского Совета депутатов трудящихся и городского отдела народного образования свидетельствуют, что в годы Великой Отечественной войны значительно изменилась школьная сеть города. Лучшие здания школ №№ 2,3,5,6 и 10 были переданы под госпитали. Контингент учителей составил 241 человек. Учебные заведения занимались в две смены, не хватало топлива, обеспеченность учебниками оставляла желать лучшего.
Но все помыслы учителей и учащихся были в одном: оказать помощь фронту, приблизить час победы над врагом.
Уже в первые дни войны возникло массовое движение за создание фонда обороны Родины. В фонд обороны поступали крупные суммы денег, облигации государственных займов, изделия из драгоценных металлов и камней, ценные вещи, отчисления от заработной платы.
К 6 декабря 1941 года только жители Липецка внесли в фонд обороны 889 тыс. рублей, трудящиеся Усманского района - свыше 800 тыс. рублей (на 7 ноября 1942 г.).
Почти одновременно с созданием фонда обороны возникло движение за сбор личных средств на строительство танковых колонн, эскадрилий боевых самолетов, бронепоездов, артиллерийских батарей и другого вооружения в подарок фронту. Как свидетельствуют документы государственных архивов, а также периодическая печать военных лет это движение также приняло массовый характер.
«Пусть наши скромные взносы явятся дополнительным вкладом дело быстрейшего разгрома подлого и коварного врага, посягнувшего на нашу священную Родину», - заявили колхозники Студено-Высельского сельского Совета Усманского района, внося свои сбережения на строительство танковой колонны «Воронежский колхозник». На постройку боевых машин колхозники собрали более 60 тыс. рублей. Трудящиеся Грязинского района
на строительство танковой колонны «Воронежский колхозник» собрали 1841 тыс. рублей, на боевые самолеты «Грязинский колхозник» - 1361 тыс. рублей, на бронепоезд - 1075 тыс. рублей.
Десятки наших земляков-патриотов вносили крупные суммы денег из своих личных сбережений. Супруги Василий Яковлевич и Зинаида Никитична Каверины, члены сельхозартели «Верный путь» Елецкого района внесли на постройку самолета 100 тыс. рублей. Приобретенный на эти деньги самолет был вручен их сыну-летчику Алексею. А.В.Каверин на родительском «ястребке» уничтожил несколько вражеских самолетов, много гитлеровцев. Войну он закончил в небе над Берлином. По сто тысяч рублей внесли на строительство танков и самолетов колхозница Суходольского сельсовета Краснинского района Мария Ивановна Кузнеченко, председатель колхоза «12-й Октябрь» Мало-Боевского сельсовета Елецкого района Василий Романоич Моргачев, ветеринарный фельдшер Брянцевского участка Краснинского района Петр Титович Сухарев, колхозник колхоза «Красный путиловец» Грязинского сельсовета Петр Васильевич Рогожкин. Член колхоза «Луч свободы» Долгоруковского района Дмитрий Ильич Пономарев передал на постройку самолета 101500 рублей и в фонд Красной Армии сдал из личных запасов 18 пудов зерна.
ОКУ «ГАНИ» и «ГАЛО» в своей работе по комплектованию архивных фондов уделяют особое внимание документам личного происхождения. Так, в ОКУ «ГАЛО» находятся на хранении 24 фонда личного происхождения участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., в том числе семь -Героев Советского Союза и один - кавалера Орденов Славы 3-х степеней. Особый интерес представляет личный фонд военного фотокорреспондента И.А.Нарциссова.
В 1988 году в архиве из поступивших личных фондов создана коллекция документов участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Это: письма с фронта, автобиографии, анкеты, военные билеты, трудовые книжки, благодарственные письма командования, удостоверения к медалям, почетные грамоты, поздравительные письма, воспоминания участников о войне. Постоянно пополняется такая коллекция и в ОКУ «ГАНИ».
Роль архивных документов государственных архивов Липецкой области в сохранении памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. трудно переоценить. На их основании изданы сборники документов: «Липецкий край в годы Великой Отечественной войны«, «Учитесь мужеству у женщин», «Истребительные батальоны», «Курская битва и Липецкий край» и другие. Документы военных лет используются при подготовке выставок документов, в средствах массовой информации, при проведении уроков мужества.
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